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Ευχαριστίες

Η παρούσα πτυχιακή εργασία με θέμα « το καθεστώς των τουρκοκυπρίων 

σύμφωνα με την Νομοθεσία της δημοκρατίας της Κύπρου», πραγματοποιήθηκε στο 

πλαίσιο της πτυχιακής εργασίας του τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων και Οργανισμών - 

Κατεύθυνση Διοίκηση Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού 

Ιδρύματος Πελοποννήσου. Με την ολοκλήρωση της συγκεκριμένης πτυχιακής εργασίας 

αισθάνομαστε την ανάγκη να εκφράσουμε τις ειλικρινείς και θερμές ευχαριστίες μας σε 

όσους συνέβαλαν στην ολοκλήρωση αυτής της προσπάθειας. Πρώτα απ' όλα, στον 

επιβλέποντα καθηγτή μας κ. Τσούντα για τη συνεχή καθοδήγηση, την αμέριστη 

υποστήριξη, τις ουσιώδεις συμβουλές, καθώς και την αδιάκοπη συμπαράσταση και 

ενθάρρυνση που μας παρείχε σε όλο αυτό το διάστημα. Τέλος θα θέλαμε να 

ευχαριστήσουμε θερμά τις οικογένειες μας, τους φίλους μας και τους συναδέλφους μας για 

την πολύτιμη βοήθειά τους αφού με την καθημερινή τους συμπαράσταση, την υπομονή 

τους και τη θετική τους σκέψη συνέβαλαν στην εκπλήρωση του στόχου μας.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Σε γενικές γραμμές, τα θετικά μέτρα υπέρ των Τουρκοκυπρίων περιλαμβάνουν τη 

δωρεάν υγειονομική περίθαλψη, τη δωρεάν εκπαίδευση σε δημόσια ή ιδιωτικά σχολεία 

και τη συντήρηση των τζαμιών, των κοιμητηρίων και των τουρκοκυπριακών περιουσιών. 

Βάσει νόμου που υιοθετήθηκε το 2006 επιτρέπει στους Τουρκοκύπριους κατοίκους να 

ψηφίζουν και να εκλέγονται στις κοινοβουλευτικές, δημοτικές και κοινοτικές εκλογές και 

να ψηφίζουν στις προεδρικές εκλογές.

Εντούτοις, σε περιόδους οικονομικής κρίσης η συσχέτιση του εθνικισμού και του 

ρατσισμού, καθίσταται εμφανής. Με αναφορά, λοιπόν, στην Κύπρο και με επίκεντρο την 

Τουρκοκυπριακή κοινότητα, είναι προφανής η πολιτική ποινικοποίηση της ιδέας της 

συμβίωσης και της συνεργασίας. Κατά λογική ακολουθία, η εργοδότηση των 

τουρκοκυπρίων στις δομές της Κυπριακής Δημοκρατίας, το ηλεκτρικό ρεύμα προς την 

Τουρκοκυπριακή κοινότητα, καθώς επίσης οι υπηρεσίες υγείας και ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης, αποτελούν χαρακτηριστικές εκφάνσεις του εθνικιστικού και ρατσιστικού 

κινήματος στο δημόσιο χώρο. Η κατάσταση αυτή ανάγεται σε με μια βαθιά πεποίθηση ότι 

η Κυπριακή Δημοκρατία ήταν και θα πρέπει να παραμείνει ένα ελληνικό κράτος. 

Επιπλέον, τροφοδοτείται από την αντίληψη ότι το κράτος αυτό θα πρέπει να εγγυάται και 

να αναπαράγει μόνο την ελληνικότητα των Κυπρίων.

Μέσα, λοιπόν, από την ρητορική κάποιων πολιτικών επανέρχεται στην 

επικαιρότητα η μελέτη των προνομίων της Τουρκοκυπριακής κοινότητας, σύμφωνα με την 

Πολιτική της Δημοκρατίας της Κύπρου. Σε αυτό το πλαίσιο, η Τουρκοκυπριακή κοινότητα 

γίνεται ένας παθητικός δέκτης της πολιτικής της Τουρκίας στην Κύπρο, ένας «δούρειος 

ίππος» υλοποίησης της διχοτομικής πολιτικής.

Κατά τα ανωτέρω, οι Τουρκοκύπριοι παρουσιάζονται ως μια «στρατηγική 

μειονότητα» της τουρκικής επέκτασης στο νησί, με πολλαπλά αρνητικά αποτελέσματα. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο, η Τουρκοκυπριακή κοινότητα ωθείται στην επιβεβαίωση ότι η 

Τουρκία μπορούσε να αποτελέσει όντως μια σανίδα σωτηρίας. Παράλληλα, 

αναμφισβήτητη είναι και η καλλιέργεια ενός κλίματος πόλωσης, με έντονα στοιχεία 

εθνικισμού και ρατσισμού εκατέρωθεν.
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Εισαγωγή

Εκκινώντας, η Κύπρος υιοθέτησε νόμους που παρέχουν ένα περιεκτικό νομικό 

πλαίσιο για τη διαφύλαξη της ισότητας και την καταπολέμηση των διακρίσεων. Εν γένει, η 

ποινική νομοθεσία δηλώνει ρητά ότι τα ρατσιστικά κίνητρα για οποιοδήποτε αδίκημα, 

αποτελούν επιβαρυντικό στοιχείο1. Έχουν γίνει σημαντικές προσπάθειες για τη διάδοση 

πληροφοριών και την αύξηση της ευαισθητοποίησης μέσα από εκδόσεις, φεστιβάλ και 

δημόσιες εκδηλώσεις.

Επιπροσθέτως, έχει ιδρυθεί μια Ανεξάρτητη Αρχή Διερεύνησης Ισχυρισμών και 

Παραπόνων σχετικά με την αστυνομία. Οι έρευνες της έχουν σαν αποτέλεσμα ποινικές ή 

πειθαρχικές κυρώσεις εναντίον μελών της αστυνομίας. Επίσης, έχει υπάρξει πρόοδος στην 

«πολυπολιτισμική εκπαίδευση». Η εκπαίδευση των δασκάλων έχει ενισχυθεί, με 

επικέντρωση στη συνεχή κατάρτιση στη διδασκαλία των Ελληνικών ως δεύτερης 

γλώσσας, τη διδασκαλία των παιδιών με μεταναστευτικό υπόβαθρο και τις εθνοτικές και 

γλωσσικές διακρίσεις. Ένα Παρατηρητήριο κατά της Βίας έχει δημιουργηθεί για την 

καταγραφή και την ανάλυση επεισοδίων βίας στα σχολεία και αξιολόγησης των 

περιστατικών με ρατσιστικό ή ξενοφοβικό περιεχόμενο2.

Ενόψει των παραπάνω εισαγωγικών παρατηρήσεων, κρίνεται επιβεβλημένη η 

διερεύνηση του καθεστώτος που διέπει τους τουρκοκύπριους σύμφωνα με τη νομοθεσία 

της Δημοκρατίας της Κύπρου .Ώστε, η δομή της παρούσας διαμορφώνεται ως κάτωθι και 

δη:

Στο Κεφάλαιο 1 γίνεται λόγος για τα γεγονότα στην Κύπρο. Στο πλαίσιο αυτό 

επιχειρείται μια ιστορική αναδρομή προκειμένου να σκιαγραφηθεί η εξέλιξη του 

καθεστώτος στην Κύπρο.

1 Το ηλεκτρονικό Σύστημα Αναφοράς Εγκλημάτων μέσω διαδικτύου εξασφαλίζει κάποια καταγραφή των 

περιστατικών και των αδικημάτων με ρατσιστικά κίνητρα. Γίνονται προσπάθειες εκπαίδευσης και 

ενημέρωσης της αστυνομίας σχετικά με το ρατσισμό.

2 ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΘΚΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ (τέταρτος κύκλος επιτήρησης). Υιοθετήθηκε στις 23 Μαρτίου 

2011. Δημοσιεύθηκε στις 31 Μαΐου 2011
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Εν συνεχεία, το Κεφάλαιο 2 άπτεται του Διεθνούς και ευρωπαϊκού πλαισίου για τα 

μέτρα υπέρ των τουρκοκυπρίων. Προς την κατεύθυνση αυτή, έμφαση δίνεται στην έκθεση 

της ΕΟΙΙΙ για την Κυπριακή Δημοκρατία καθώς επίσης και στη στάση που τηρεί η ΕΕ 

απέναντι στην τουρκοκυπριακή κοινότητα.

Το Κεφάλαιο 3 προσεγγίζει την Κυπριακή Δημοκρατία από νομοθετική σκοπιά. 

Ειδικότερα, το κέντρο βάρους της μελέτης εστιάζει στο Σύνταγμα της Κυπριακής 

Δημοκρατίας και στην Πολιτική της Κυβέρνησης της Κύπρου έναντι των Τουρκοκυπρίων 

(2003). Το εν λόγω Κεφάλαιο καταλήγει με την παράθεση των απόψεων κατά των 

προνομίων για τους τουρκοκύπριους.

Στις Τελικές Παρατηρήσεις επιχειρείται μια επισκόπηση των καιριότερων 

σημείων της παρούσας προκειμένου για τη διεξαγωγή συμπερασμάτων και αξιολογικών 

κρίσεων με αναφορά στο καθεστώς που διέπει τους τουρκοκύπριους, ακολούθως προς τη 

νομοθεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας.
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Κεωάλαιο 1

Τα γεγονότα στην Κύπρο

1.1 Ιστορική αναδρομή

Η Κύπρος παραχωρήθηκε στη Μεγάλη Βρετανία το 1878, μετά από συμφωνία με την 

μέχρι τότε κυρίαρχη του νησιού Οθωμανική Αυτοκρατορία. Η αγγλική κυριαρχία δεν ήταν 

όμως απόλυτη καθότι η Κύπρος ήταν απλώς «φόρου υποτελής» στον Σουλτάνο. Στο 

οικονομικό επίπεδο, το καθεστώς της «φόρου υποτέλειας» στο Σουλτάνο σημαίνει για 

τους Κυπρίους την επιβολή από τους Άγγλους ψηλών φόρων, από τους οποίους 

πληρωνόταν και το «μίσθωμα» προς την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Στο πολιτικό επίπεδο 

σήμαινε τη διατήρηση του οθωμανικού συστήματος αντιπροσώπευσης του Χριστιανικού 

υπόδουλου πληθυσμού (των Ελληνοκυπρίων). Μάλιστα, το 1754 ο Σουλτάνος 

παρεχώρησε επιπλέον προνόμια στον ελληνοκύπριο Αρχιεπίσκοπο, που ουσιαστικά 

επεξέτειναν την εξουσία του και στον Τουρκοκυπριακό πληθυσμό.

Μετέπειτα, τον Οκτώβριο του 1914 η Τουρκία μπαίνει στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο 

στο πλευρό των Κεντρικών Δυνάμεων και η Αγγλία προχωράει στην προσάρτηση της 

Κύπρου με την έννοια της απόλυτης κυριαρχίας. Το πολιτικό αυτό σύστημα 

αντιπροσώπευσης των Ελληνοκυπρίων διατηρείται και μετά την προσάρτηση της Κύπρου 

από τη Βρετανία. Έτσι, από την πρώτη μέρα της αγγλικής κυριαρχίας, οι Ελληνοκύπριοι 

έχουν ένα δικό τους σύστημα πολιτικής αντιπροσώπευσης κι ένα δικό τους εκπρόσωπο (τη 

θρησκευτικό - πολιτική «Εθναρχία») απέναντι στον κυρίαρχο.

Την περίοδο αυτή, η πολιτική συνοχή του ελληνοκυπριακού πληθυσμού διαπλέκεται 

με την σχεδόν απόλυτη οικονομική του κυριαρχία στο εσωτερικό του Νησιού, 

περιθωριοποιώντας έτσι την Τούρκο κυπριακή μειονότητα. Κατά την πρώτη περίοδο της 

αγγλοκρατίας και δη μέχρι τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο, η Εθναρχία αποτελώντας το 

μοναδικό κόμμα του ελληνοκυπριακού πληθυσμού, έχει ταυτόχρονα την πολιτική και
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κοινωνική ισχύ που της επιτρέπουν να εμφανίζεται ως ο εκπρόσωπος της θέλησης του 

Κυπριακού λαού, κι όχι απλώς των ελληνοκυπρίων.

Οι Άγγλοι διοικούσαν την Κύπρο με τη βοήθεια ενός συστήματος συγκυβέρνησης, 

που στηριζόταν σε δύο Συμβούλια, ήτοι το Νομοθετικό και το Εκτελεστικό. Ειδικότερα, 

στο νομοθετικό συμμετείχαν 12 εκλεγόμενοι Έλληνες, 3 εκλεγόμενοι Τούρκοι και 9 

Βρετανοί. Με το εν λόγω σύστημα διακυβέρνησης εξασφαλιζόταν η αναλογική 

αντιπροσώπευση και των δυο εθνοτήτων του νησιού, εξασφαλίζοντας τη δυνατότητα 

πολιτικής έκφρασης των εθνικών κοινοτήτων στο εσωτερικό του αγγλικού συστήματος.

Το σύστημα διακυβέρνησης συμπληρωνόταν από ένα ακόμα δημοκρατικό θεσμό στις 

ελεύθερες δημοτικές εκλογές, που επέτρεπε την εκλογή ελληνοκυπρίων δημάρχων σ' 

όλους σχεδόν τους δήμους και τις κοινότητες του νησιού. Τέλος, τόσο οι ελληνοκύπριοι 

όσο και οι τουρκοκύπριοι συμμετείχαν στην κυπριακή αστυνομία και διοίκηση.

Η οικονομική και κοινωνική εξέλιξη που συντελείται στην Κύπρο με το πέρασμα στον 

20ο αιώνα, είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία κατά την περίοδο αυτή νέων 

ελληνοκυπριακών πολιτικών και κοινωνικών κινήσεων πέραν της Εθναρχίας. Η 

σημαντικότερη από τις οργανώσεις αυτές είναι το Κομμουνιστικό Κόμμα Κύπρου που 

ιδρύθηκε στις 15 Αυγούστου 1926 στη Λεμεσό. Το 1941 ιδρύεται το Ανορθωτικό Κόμμα 

Εργαζόμενου Λαού (Α.Κ.Ε.Λ.), ενώ το 1944 το Κ.Κ.Κ. συγχωνεύτηκε πλήρως με το 

Α.Κ.Ε.Λ. Εντούτοις η Εθναρχία εξακολουθεί να διατηρεί τη «θεσμική» της υπόσταση στα 

πλαίσια του αγγλικού αποικιακού συστήματος και να αναγνωρίζεται έτσι από την αγγλική 

διοίκηση ως ο εκπρόσωπος των ελληνοκυπρίων.

Η πρώτη πενταετία μετά τη λήξη του Β' Παγκοσμίου Πολέμου ήταν καθοριστική για 

τη διαμόρφωση των πολιτικών δυνάμεων στην Κύπρο. Μάλιστα, στις αρχές του 1947 

δημιουργείται μια κοινή Αντιπροσωπεία, η οποία θέτει στην αγγλική κυβέρνηση το αίτημα 

της Ένωσης. Η Βρετανική κυβέρνηση δεν αποδέχεται το αίτημα και αντιπροτείνει την 

παραχώρηση ενός Συντάγματος Αυτοκυβέρνησης υπό την εξουσία του Βρετανού 

Κυβερνήτη3.

3 Αξελός Α., Βεργής Δ., Χατζηπαύλου Π., Κύπρος: Από την αυτοδιάθεση - ένωση στη διεθνοποίηση - 

διχοτόμηση, Τετράδια, τ. 1, 1980
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Παράλληλα, οι Τουρκοκύπριοι, παρά την οικονομική και πολιτική τους 

περιθωριοποίηση, μπορούσαν πλέον κι αυτοί, ως ιδιαίτερη εθνική ομάδα, να διεκδικήσουν 

το δικό τους δικαίωμα της αυτοδιάθεσης. Ώστε, μέχρι το 1919 η πολιτική ηγεσία των 

τουρκοκυπρίων ζητούσε την επαναπροσάρτηση της Κύπρου στην Οθωμανική 

Αυτοκρατορία, αντιδρώντας στο αίτημα των ελληνοκυπρίων για ένωση. Με το τέλος του 

Β' Παγκοσμίου Πολέμου, ιδρύεται ο «Σύνδεσμος Τουρκικής Μειοψηφίας της Νήσου 

Κύπρου» (ΚΑΤΑΚ), το 1945 και μετέπειτα το «Λαϊκό Εθνικό Κόμμα Τουρκοκυπρίων». 

Παράλληλα εμφανίζεται και η οργάνωση «Η Κύπρος είναι τουρκική».

Συνακόλουθα, στις μεγάλες πόλεις της Κύπρου άρχισαν να διοργανώνονται 

διαδηλώσεις και συλλαλητήρια για να εκφράσουν οι τουρκοκύπριοι την αντίθεση τους 

στην ένωση. Συνάγεται, λοιπόν, ότι οι τουρκοκύπριοι απέρριψαν το ελληνικό αίτημα για 

την προσάρτηση της Κύπρου στην Ελλάδα ή για αυτονομία, καθόσον πίστευαν ότι η 

προσάρτηση και η αυτονομία θα είχε σαν συνέπεια τον αφανισμό της Τουρκικής 

κοινότητας στο νησί.

Οι πολιτικοί συσχετισμοί που διαμορφώθηκαν κατά την περίοδο 1950-1955 υπήρξαν 

καθοριστικοί για την εξέλιξη του Κυπριακού καθόσον διαμόρφωσαν το κλίμα μέσα στο 

οποίο διεξήχθησαν οι συγκρούσεις και οι διαπραγματεύσεις, από τις οποίες τελικά 

προέκυψαν οι συμφωνίες της Ζυρίχης και του Λονδίνου.

Ακολούθως, η διεθνοποίηση του Κυπριακού και η ενεργή υποστήριξη της Ελλάδας 

στο αίτημα της αυτοδιάθεσης - ένωσης είχε σαν αποτέλεσμα την ένταση των αντιδράσεων 

των τουρκοκυπρίων και την ενεργότερη ανάμειξη στο Κυπριακό της Τουρκίας. Εν 

συνεχεία, η διεθνής απομόνωση του ελληνικού αιτήματος για προσάρτηση της Κύπρου, με 

την απόφαση της 9ης Γ.Σ. του Ο.Η.Ε., αναγκάζει, την ελληνική κυβέρνηση να αποδεχθεί 

τη βρετανική πρωτοβουλία για τριμερή διάσκεψη στο Λονδίνο, (Βρετανία - Ελλάδα - 

Τουρκία), σχετικά με το μέλλον του Κυπριακού. Η Διάσκεψη κατέληξε σε αποτυχία 

καθώς η βρετανική πρόταση για παραχώρηση συντάγματος αυτοκυβέρνησης με 

αντάλλαγμα την ειρήνευση στο νησί απερρίφθη από την ελληνική πλευρά.4

Παράλληλα με την πολιτική της διεθνοποίησης, η ελληνοκυπριακή και ελληνική 

πολιτική ηγεσία προσανατολίζονται στη διοργάνωση ένοπλου αγώνα στην Κύπρο, ως

4 Murat Metin Hakki, The Cyprus issue: a documentary history, 1878-2007, I.B. Tauris, London, 2007, 

κεφάλαιο 15.
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μέσο για τον εξαναγκασμό των Άγγλων αλλά και των Τούρκων να αποδεχθούν τελικά ένα 

πολιτικό διακανονισμό με βάση την αυτοδιάθεση. Η νέα κατάσταση που δημιουργήθηκε 

με την έναρξη του ένοπλου αγώνα της ΕΟΚΑ οδήγησε σε κατάρρευση τη μεταπολεμική 

ελληνοτουρκική φιλία και συνεργασία, ως απόρροια της ελληνικής διπλωματικής 

πρωτοβουλίας για διεθνή αναγνώριση του δικαιώματος αυτοδιάθεσης του κυπριακού 

λαού.

Η αλλαγή του συσχετισμού των δυνάμεων στην Κύπρο οδήγησε σε μια νέα φάση του 

Κυπριακού, κύριο χαρακτηριστικό της οποίας είναι η διατύπωση από τη Μεγάλη Βρετανία 

συγκεκριμένων σχεδίων επίλυσης του Κυπριακού. Αρχικά, προτάθηκε σχέδιο επίλυσης 

του Κυπριακού το οποίο προέβλεπε ευρεία αυτοκυβέρνηση του Κυπριακού λαού. Το 

πλαίσιο αυτό επίλυσης του Κυπριακού το αποδέχεται τόσο η Εθναρχία όσο και η ελληνική 

κυβέρνηση.

Η Εθναρχία και η Ελλάδα θα δέχτηκαν, συγκεκριμένα, το τελικό σχέδιο Χάρντιγκ στη 

βάση δύο δεδομένων:

α) Ότι ήταν αδύνατο να κάμψουν άμεσα τη βρετανική εξουσία στην Κύπρο και να 

εξαναγκάσουν τους Βρετανούς σε αποχώρηση.

β) Ότι ο διεθνής και ενδοκυπριακός συσχετισμός των δυνάμεων δεν επέτρεπε την 

εκμηδένιση του τουρκοκυπριακού και τουρκικού παράγοντα. Με δεδομένη τη μη ύπαρξη 

ενός ενιαίου κυπριακού λαού, η αρχή της αυτοδιάθεσης, αυτό ήταν το πιθανότερο στα 

πλαίσια των δεδομένων συσχετισμών, θα ερμηνευόταν μάλλον ως αυτοδιάθεση κάθε 

εθνότητας χωριστά, δηλαδή «διπλή ένωση» - διχοτόμηση της Κύπρου. Αυτή τη λύση 

υποστήριζαν πλέον ανοικτά οι τουρκοκύπριοι και η Τουρκία5.

Ήδη όμως μέσα στον Απρίλιο του 1957 έγινε φανερό ότι οι καταγραμμένοι πλέον 

ελληνοτουρκικοί συσχετισμοί τόσο στην Κύπρο, όσο και στο διεθνές επίπεδο δεν 

επέτρεπαν μια τέτοια διευθέτηση. Τον Ιανουάριο του 1958 ο νέος βρετανός Κυβερνήτης 

της Κύπρου Φουτ προτείνει νέο σχέδιο επίλυσης του Κυπριακού, το οποίο απορρίπτεται 

από τους τουρκοκύπριους και την Τουρκία, οι οποίοι αρνούνται κάθε μορφής

5 Μαστρογιαννόπουλος Π., Κύπρος, σοσιαλιστική προοπτική η μόνη διέξοδος στο άλυτο εθνικό και 

κοινωνικό πρόβλημα, εκδ. Ξεκίνημα, Αθήνα, 1981, σελ. 136
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αυτοκυβέρνηση υπό την κυβερνητική εξουσία της Εθναρχίας και εμμένουν στη λύση της 

διχοτόμησης6.

Λίγο αργότερα γίνεται γνωστό ότι η Τουρκία ήταν διατεθειμένη να υποχωρήσει 

από τη διεκδίκηση της ξεχωριστής αυτοδιάθεσης των τουρκοκυπρίων (διχοτόμηση), εάν 

της παρεχωρείτο από τους Έλληνες μια στρατιωτική βάση στο Νησί. Μετά από 

συνεννόηση με την Εθναρχία, η ελληνική κυβέρνηση απορρίπτει και αυτή την πρόταση.

Ενώ οι διακοινοτικές αλλά και οι εμφύλιες συγκρούσεις των ελληνοκυπρίων 

οξύνονται, η Βρετανία διατυπώνει τον Ιούνιο του 1958 ένα νέο σχέδιο επίλυσης του 

Κυπριακού (Σχέδιο Μακμίλλαν), στο οποίο διαφαίνεται καθαρά ως τελική λύση η διπλή 

ένωση (Σύνδεση της Κύπρου με Βρετανία, Ελλάδα και Τουρκία, συμμετοχή στη 

μεταβατική διακυβέρνηση αντιπροσώπων της ελληνικής και τουρκικής κυβέρνησης, διπλή 

ιθαγένεια των Κυπρίων - βρετανική και ελληνική για τους ελληνοκύπριους, βρετανική και 

τουρκική για τους τουρκοκύπριους). Παρά την ελληνική απόρριψη, η βρετανική 

κυβέρνηση διακηρύσσει την απόφαση της να εφαρμόσει με κάθε μέσο το Σχέδιο 

Μακμίλλαν.

Κατά τους επόμενους μήνες αναπτύσσεται έντονη διπλωματική δραστηριότητα, 

στα πλαίσια της οποίας ιδιαίτερη σημασία έχει η μεσολαβητική πρωτοβουλία του Γ.Γ. του 

ΝΑΤΟ Π.Α. Σπάακ. Η πρωτοβουλία αυτή σηματοδοτεί στην ουσία την ενεργή 

αμερικανική ανάμειξη στο Κυπριακό και φαίνεται εξ αρχής να ευνοεί μια λύση του 

ζητήματος περισσότερο ευνοϊκή για την Ελλάδα από αυτήν της διχοτόμησης. Η Ελλάδα 

δέχεται τη μεσολάβηση του Σπάακ, και πιέζει τον Μακάριο να τη δεχθεί κι αυτός. Εν 

τέλει, οι Συμφωνίες Ζυρίχης - Λονδίνου του Φεβρουάριου 1959 καθορίζουν το πλαίσιο 

σχετικά με το καθεστώς ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Κατά τα προλεγόμενα, οι συμφωνίες Ζυρίχης - Λονδίνου προέβλεπαν ένα 

καθεστώς προεδρευόμενης Δημοκρατίας υπό ελληνοκύπριο Πρόεδρο και τουρκοκύπριο 

Αντιπρόεδρο, στο οποίο οι μεν ελληνοκύπριοι διατηρούσαν την εκτελεστική εξουσία (7 

στα 10 μέλη του υπουργικού συμβουλίου, αντίστοιχη πλειοψηφία στην κρατική διοίκηση 

και την αστυνομία), στους δε τουρκοκύπριους παρέχονταν μια σειρά εγγυήσεις απέναντι

6 Αξελός Α., Βεργής Δ., Χατζηπαύλου Π., Κύπρος: Από την αυτοδιάθεση - ένωση στη διεθνοποίηση - 

διχοτόμηση, Τετράδια, τ. 1, 1980
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στην ελληνοκυπριακή εξουσία7. Οι τουρκοκύπριοι αποκτούσαν έτσι μια αυξημένη 

αντιπροσώπευση στην κυβέρνηση, τη Βουλή, τη δημόσια διοίκηση, το στρατό, σε σχέση 

πάντα με το ποσοστό τους στο συνολικό κυπριακό πληθυσμό (18%). Τέλος η Ελλάδα, η 

Τουρκία και η Μ. Βρετανία ορίζονταν ως εγγυήτριες Δυνάμεις των συμφωνιών, ενώ στη 

Μ. Βρετανία παραχωρούνταν στρατιωτικές βάσεις κατά κυριαρχία στο Νησί, που η 

συνολική τους έκταση καθορίστηκε τελικά στα 99 τετραγωνικά μίλια.

Οι συνθήκες Ζυρίχης - Λονδίνου επικρίθηκαν από την ελληνική αντιπολίτευση ως 

ανεφάρμοστες λόγω κυρίως των αυξημένων εξουσιών που αποκτούσε η τουρκοκυπριακή 

μειονότητα, γεγονός που θα οδηγούσε σε ένα καθεστώς δυαρχίας, που θα ήταν αδύνατον 

να λειτουργήσει.

Ωστόσο, η τουρκοκυπριακή «υπερεκπροσώπηση» δεν αναιρούσε την κατοχή της 

εκτελεστικής εξουσίας από τους ελληνοκύπριους, γεγονός που επέτρεπε μια συγκεκριμένη 

ερμηνεία και χρήση του συντάγματος και των συμφωνιών, που να στερεί από τους 

τουρκοκύπριους όχι μόνο την ουσιαστική πρόσβαση στην πολιτική εξουσία, αλλά και 

κάθε είδους εσωτερική εγγύηση των δικαιωμάτων τους.

Για το ελληνικό κράτος οι συμφωνίες Ζυρίχης - Λονδίνου αποτελούσαν, λοιπόν, το 

πρώτο βήμα για την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Είχε γίνει βέβαια αποδεκτό ότι η 

τελική λύση του Κυπριακού, η ένωση, δεν μπορούσε να αποτελεί πλέον άμεσο, αλλά 

μεσοπρόθεσμο στόχος Η ένωση θα προέκυπτε δηλαδή μέσα από το σταδιακό, ομαλό 

εξελληνισμό του κυπριακού κράτους και την ειρηνική πολιτική, οικονομική και 

πολιτιστική περιθωριοποίηση της τουρκοκυπριακής κοινότητας.

Για την ελληνοκυπριακή πολιτική ηγεσία, το καθεστώς της ανεξαρτησίας 

αποτελούσε αντίθετα όχι τον ενδιάμεσο αλλά τον τελικό στόχο. Επιδίωκε έτσι η 

ελληνοκυπριακή πολιτική ηγεσία την άμεση σύγκρουση με την τουρκοκυπριακή 

κοινότητα και την πολιτική συντριβή της τελευταίας, ώστε, με την παράλληλη 

εκμετάλλευση των διεθνοπολιτικών συσχετισμών, να οριστικοποιηθεί το διεθνοπολιτικό 

καθεστώς μιας ανεξάρτητης ελληνικής Κυπριακής Δημοκρατίας.

7 Απαίτηση χωριστής τουρκοκυπριακής πλειοψηφίας για σχέδια νόμου που αφορούν οικονομικά θέματα, την 

τροποποίηση του Συντάγματος, δικαίωμα βέτο του τουρκοκύπριου Αντιπροέδρου σε ζητήματα άμυνας, 

εξωτερικής πολιτικής και δημόσιας ασφάλειας
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Με την υπογραφή των συνθηκών η πολιτική πρωτοβουλία των κινήσεων περνάει 

σχεδόν αποκλειστικά στα χέρια της Εθναρχίας. Το πρώτο ζήτημα που ετίθετο ήταν να 

εξασφαλισθεί η ενότητα και η συναίνεση των ελληνοκυπρίων προς τις συμφωνίες. Οι 

συσχετισμοί αυτοί προέκυψαν στη βάση δύο κυρίως στοιχείων:

α) Του γεγονότος ότι η ανεξαρτησία αποτελούσε τη μοναδική εφικτή λύση του 

Κυπριακού, με δεδομένο το ότι οι ελληνοκύπριοι απέρριπταν τη λύση της διπλής 

αυτοδιάθεσης.

β) Του ότι η ανεξαρτησία θα μπορούσε υπό όρους να λειτουργήσει ό,τι ο «προθάλαμος» 

της ένωσης.

Η ουσιαστική διαφοροποίηση ανάμεσα στη μακαριακή στρατηγική και τη 

στρατηγική του ελληνικού κράτους εκδηλώνεται σε σχέση με το ζήτημα της ερμηνείας 

των Συμφωνιών και της διαμόρφωσης του νέου κυπριακού Συντάγματος. Συνεπώς, ενώ η 

ελληνική πλευρά επιδιώκει την εξάλειψη όσο το δυνατόν των χωριστικών θεσμικών 

ρυθμίσεων μέσα από διαπραγματεύσεις με τους Τούρκους και τους τουρκοκύπριους, ο 

Μακάριος προέκρινε τη θέσπιση χωριστικών ρυθμίσεων με την πρόθεση να μην 

εφαρμόσει στη συνέχεια τις ρυθμίσεις αυτές στην πράξη.

Συμπερασματικά, το πολιτικό σύστημα στην Κύπρο, όπως διαμορφώθηκε κατά την 

τουρκοκρατία και διατηρήθηκε και υπό τη βρετανική αποικιακή διοίκηση, στηριζόταν 

στην ύπαρξη μιας υποτελούς στον ξένο επικυρίαρχο, αλλά πάντως αυθύπαρκτης 

ελληνοκυπριακής πολιτικής εξουσίας που η επικράτειά της κάλυπτε ολόκληρη την 

εδαφική επικράτεια της Κύπρου. Η ελληνοκυπριακή αυτή εξουσία, ως εξουσία ελληνική 

έτεινε αντικειμενικά από τη μια να ενωθεί με το ελληνικό κράτος, δηλαδή να 

απελευθερωθεί από την ξενική επικυριαρχία. Από την άλλη, όμως, ως αυθύπαρκτη 

εξουσία επί της συνολικής κυπριακής επικράτειας αντιτασσόταν σε οποιαδήποτε 

εκχώρηση στους Τούρκους μέρους από την επικράτεια της.
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1.2 Η εξέλιξη του καθεστώτος στην Κύπρο

Από τη δημιουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας τον Αύγουστο του 1960, μέχρι την 

κατάρρευση της δικοινοτικής κυβέρνησης, τρία χρόνια αργότερα και δη το 1963, 

επικρατούσε σε όλη τη χώρα το ίδιο νομικό καθεστώς. Η συνταγματική δομή της 

Κυπριακής Δημοκρατίας του 1960, η οποία απέβλεπε στην εφαρμογή των συμφωνιών 

Ζυρίχης-Λονδίνου του 1959, όριζε την ύπαρξη δυο κοινοτήτων στο νησί και δη των 

Ελλήνων Κυπρίων και των Τούρκων Κυπρίων8.

Πιο συγκεκριμένα, οι δυο κοινότητες απολάμβαναν αρχικά μερική κοινοτική 

αυτονομία καθώς και ίση μεταχείριση αναφορικά στη συμμετοχή τους στα όργανα της 

Δημοκρατίας. Προς αυτή την κατεύθυνση ιδρύθηκε ένα Κοινοτικό Επιμελητήριο για κάθε 

κοινότητα, με όρους εντολής να ασκεί νομοθετική και εκτελεστική εξουσία για ορισμένα, 

κοινοτικά ζητήματα, όπως επί παραδείγματι η θρησκεία, η παιδεία και ο πολιτισμός. 

Παράλληλα, υπήρχε σχετική πρόβλεψη για την είσπραξη κοινοτικών φόρων ώστε να 

μπορούν να προνοούν για τις ανάγκες των κοινοτικών σωμάτων και ιδρυμάτων.

Οι σχέσεις μεταξύ των δύο κοινοτήτων ήταν τεταμένες, κυρίως εξαιτίας διαφωνιών 

μεταξύ των δυο κοινοτήτων για την εφαρμογή συγκεκριμένων διατάξεων του 

Συντάγματος. Η κατάσταση μετατράπηκε σε κρίση, όταν ο ελληνοκύπριος Πρόεδρος της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, χωρίς διαβούλευση με τον Τουρκοκύπριο Αντιπρόεδρο, 

ανακοίνωσε δημοσίως προτάσεις για την αναθεώρηση του Συντάγματος, 

συμπεριλαμβανομένων και ορισμένων αναλλοίωτων διατάξεών του. Οι προτεινόμενες 

αλλαγές θα έδιναν τη δυνατότητα στην ελληνική πλειοψηφία της Κύπρου να αποφασίζει 

χωρίς εμπόδια, κάτι που απέρριπτε τόσο η τουρκοκυπριακή ηγεσία όσο και η Τουρκία9.

Εν συνεχεία, η κεντρική κυβέρνηση, η νομοθετική και η δικαστική εξουσία και η 

δημόσια υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας συγκροτήθηκαν από μέλη και των δυο 

κοινοτήτων, σε αναλογία επτά Ελληνοκυπρίων και 3 Τουρκοκυπρίων. Το Σύνταγμα 

προέβλεπε προεδρικό σύστημα με έναν Έλληνα Κύπριο Πρόεδρο και έναν Τούρκο Κύπριο 

Αντιπρόεδρο, εκλεγμένους αντίστοιχα από τους Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους με

8 Murat Metin Hakki, The Cyprus issue: a documentary history, 1878-2007, I.B. Tauris, London, 2007, 

κεφάλαιο 15.

9 Aléeos Markides, The Republic o f Cyprus in Constitutional Law o f 10 EU Member States: the 2004 

Enlargement, C. Kortmann, J. Fleuren, and W. Voermans (eds.), Kluwer BY, Deventer, 2006, σελ. 1.10-1.17
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ξεχωριστούς εκλογικούς καταλόγους. Εξάλλου, οι επτά Έλληνες Κύπριοι και τρεις 

Τούρκοι Κύπριοι, ως μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, διορίζονταν ξεχωριστά και 

αντίστοιχα από τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο. Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος είχαν, 

ξεχωριστά και από κοινού, το δικαίωμα της αρνησικυρίας σε οποιοδήποτε νόμο ή 

απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων, καθώς και οποιοδήποτε απόφαση του 

Υπουργικού Συμβουλίου, αναφορικά με τις εξωτερικές υποθέσεις, την άμυνα ή την 

ασφάλεια.

Επιπρόσθετα, η νομοθετική εξουσία ασκούνταν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων για 

όλα τα θέματα με τα οποία δεν ασχολούνταν το Κοινοτικό Επιμελητήριο. Οι Έλληνες 

Κύπριοι και Τούρκοι Κύπριοι, μέλη της Βουλής, εκλέγονταν, ξεχωριστά και αντιστοίχως, 

από Έλληνες Κύπριους και Τούρκους Κύπριους. Τέλος, η Βουλή των Αντιπροσώπων 

λάμβανε αποφάσεις με απλή πλειοψηφία εκτός από τις περιπτώσεις που αφορούσαν στη 

φορολογία, τις εκλογές και τους δήμους, όπου απαιτούνταν μια ξεχωριστή πλειοψηφία των 

Ελλήνων και των Τούρκων Κυπρίων μελών της Βουλής10.

Εντούτοις, το 1963 μια συνταγματική κρίση οδήγησε σε δια-κοινοτική βία, η οποία 

σήμανε σχεδόν το τέλος των δικοινοτικών δομών επιμερισμού της εξουσίας της 

Δημοκρατίας11. Έκτοτε, οι Τουρκοκύπριοι έπαψαν να είναι μέρος της κυβέρνησης της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία μετατράπηκε αυτόματα σε μια de facto Ελληνοκυπριακή 

διοίκηση. Παρ’ όλα αυτά, η τελευταία κατόρθωσε να γίνει διεθνώς αποδεκτή η de jure 

κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας ως η μοναδική νόμιμη κυβέρνηση του νησιού12.

Από το 1963 και μετά την de facto ελληνική κυπριακή κυβέρνηση το 1965, έπαυσε η 

αναγνώριση της τουρκοκυπριακής Αντιπροεδρίας, η οποία κατέστησε την επιστροφή των 

Τουρκοκυπρίων μελών της Βουλής των αντιπροσώπων αδύνατη, μετά την άρνηση της 

αποδοχής των συνταγματικών και θεσμικών αλλαγών εκ μέρους τους η οποία θα μείωνε το 

συνταγματικά κατοχυρωμένο καθεστώς της πολιτικής ισότητας με τους Ελληνοκυπρίους.

10 Keith Kyle, Cyprus: in Search o f Peace, Minority Right Group International, 1997, σελ. 5-15.

11 Έκθεση του Γενικού Γραμματέα για τις Πρόσφατες Εξελίξεις στην Κύπρο (29 Ιουλίου 1965), έγγραφο HE 

S/6569.

12 Richard A. Patrick, Political Geography and the Cyprus Conflict: 1963-1971, Τμήμα Γεωγραφικών 

Σπουδών, Πανεπιστήμιο του Waterloo, 1976, σελ. 45-88.

15



Από την πλευρά τους οι Ελληνοκύπριοι διατείνονται ότι εκπροσωπούν νόμιμα την 

Κυπριακή Δημοκρατία ερειδόμενοι στο «δόγμα της ανάγκης»13. Το δόγμα αυτό είχε 

επικαλεστεί αρχικά στην υπόθεση του 1964 ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας 

εναντίον Μουσταφά Ιμπραχίμ και Άλλων14, η οποία αποτέλεσε ορόσημο στην εφαρμογή 

αυτού του κανόνα στην Κύπρο.

Στην περίπτωση αυτή, το Ανώτατο Δικαστήριο, αποτελούμενο μόνο από 

Ελληνοκύπριους δικαστές αναγνώρισε, στηριζόμενο στην έννοια της κατάστασης 

έκτακτης ανάγκης15, τη δικαιοδοσία του να εξετάσει την υπόθεση και να αποφασίσει βάσει 

της μη εφαρμοσιμότητας ορισμένων διατάξεων του Συντάγματος της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, η οποία με τη σειρά της επέτρεψε τη συνέχιση της λειτουργίας των 

σωμάτων του κράτους με μέλη μόνο Ελληνοκύπριους16.

Στον αντίποδα, οι Τουρκοκύπριοι υποστηρίζουν ότι οι Ελληνοκύπριοι από μόνοι τους 

δεν μπορούν να εκπροσωπούν νόμιμα την Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς αυτό θα ήταν 

αντίθετο προς το Σύνταγμα του 1960 και τις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου που 

δημιούργησαν την ΚΔ. Για το λόγο αυτό, μετά την ανάληψη της κυβέρνησης της Κύπρου 

από τους Ελληνοκύπριους, οι Τουρκοκύπριοι σχημάτισαν δικές τους οργανώσεις, ώστε να 

διαχειριστούν τις υποθέσεις του τουρκικού πληθυσμού που ζούσε στην Κύπρο, στις 

περιοχές που βρίσκονταν υπό τον έλεγχό τους17. Αυτό ήταν το πρώτο βήμα μέχρι τον 

επικείμενο διαχωρισμό της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας σε περιοχές που 

διαχειρίζονταν ξεχωριστά οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι.

Έτσι, μετά τον πόλεμο του 1974 και την de facto διαίρεση του νησιού από τις 

τουρκικές ένοπλες δυνάμεις, σχεδόν το σύνολο της τουρκοκυπριακής κοινότητας άρχισε 

να ζει σε μια ελεγχόμενη Τούρκο-Κυπριακή περιοχή στο βόρειο -ένα τρίτο- μέρος του 

νησιού. Μάλιστα, από το 1964 μέχρι την ίδρυση το 1983 της σημερινής Τουρκικής

13 Kudret Ozersay, The Excuse of State Necessity and Its Implications on the Cyprus Conflict, Perceptions: 

Journal o f International Affairs, Winter 2004-2005, σελ. 31-70.

14 Υπόθεση Ιμπραχίμ

15 Costas Constantinou, On the Cypriot States o f Exception, International Political Sociology, 2008, No.9, 

σελ. 145-164

16 Murat Metin Hakki, The Cyprus issue: a documentary history, 1878-2007, I.B. Tauris, London, 2007, 

κεφάλαιο 15.

17 Από το 1963 μέχρι το 1974, οι περιοχές αυτές ήταν αυτο-φυλασσόμενοι θύλακοι, διάσπαρτοι σε όλη την 

Κύπρο.
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Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου (ΤΔΒΚ)18, η τουρκοκυπριακή διοίκηση πέρασε από 

διάφορες ενδιάμεσες φάσεις, ήτοι:

> την Γενική Επιτροπή (1964-1967),

> την Προσωρινή Τουρκοκυπριακή Διοίκηση (1967- 1971),

> την Κυπριακή Τουρκική Διοίκηση (1971-1974),

> την Αυτόνομη Κυπριακή Τουρκική Διοίκηση (1974-1975),

> το Τουρκικό Ομοσπονδιακό Κράτος της Κύπρου (ΤΟΚΚ, 1975-1983).

Επισημαίνεται δε ότι κατά τη διάρκεια κάθε σταδίου ελήφθησαν σειρά συνταγματικών, 

νομοθετικών και εκτελεστικών αποφάσεων, από τα όργανα των εν λόγω αρχών, 

προκειμένου για τον καθορισμό του πολιτικού και του κοινωνικού πλαισίου το οποίο 

εφαρμοζόταν στις ελεγχόμενες από τους Τουρκοκύπριους, περιοχές του νησιού19.

Η περιοχή της ΤΔΒΚ είναι το de facto Τουρκοκυπριακά διοικούμενο βόρειο τμήμα του 

νησιού, το οποίο αναφέρεται ως «οι περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η 

κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο»20. 

Συνακόλουθα, από το 1964 περίπου, οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι ζουν σε 

σχεδόν ξεχωριστά νομικά περιβάλλοντα, τα οποία δεν είναι εντελώς ανόμοια μεταξύ τους. 

Αναλυτικότερα, οι Ελληνοκύπριοι ζουν εντός ενός διεθνώς αναγνωρισμένου καθεστώτος, 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, χωρίς όμως τη συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων, ενώ οι 

Τουρκοκύπριοι έχουν καταφέρει να δημιουργήσουν τις δικές τους πολιτικές και νομικές 

δομές.

Μέχρι το 1976, έτος αποδοχής του Συντάγματος της ΤΟΚΚ, το τουρκοκυπριακό 

νομικό πλαίσιο περιελάμβανε το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, δηλαδή την 

Νομοθεσία της προ-1963 εποχής και τους νέους κανόνες και νόμους που ψήφιζε η de facto 

τουρκοκυπριακή διοίκηση. Από το σημείο αυτό η τουρκοκυπριακή διοίκηση εξελίχθηκε 

κάτω από διαφορετικές συνταγματικές δομές και τελικά μετετράπη στο σημερινό 

Τουρκοκυπριακό κράτος, την ΤΔΒΚ.

18 Η ΤΔΒΚ παραμένει ένα μη-αναγνωρισμένο κράτος διεθνώς. Η Τουρκία είναι η μοναδική χώρα που την 

έχει αναγνωρίσει.

19 Πάρα ταύτα, διατηρήθηκε μια ουσιαστική συνέχεια της τουρκοκυπριακής διοίκησης στη διάρκεια όλων 

αυτών των σταδίων

20 Άρθρο 1 του Πρωτοκόλλου Αρ. 10 της Ευρωπαϊκής Συνθήκης Προσχώρησης (2003).
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Αρκετούς μήνες μετά τη διακοπή του Δεκεμβρίου του 1963, η τουρκοκυπριακή ηγεσία 

αναδιοργανώθηκε και σχημάτισε, στην τουρκοκυπριακή συνοικία της Λευκωσίας, μια 

«Γενική Επιτροπή». Η επιτροπή, με επικεφαλής τον Φαζίλ Κιουτσούκ, Αντιπρόεδρο της 

Δημοκρατίας, αρχικά αποτελείτο από 13 μέλη που επελέγησαν μεταξύ των 

Τουρκοκυπρίων μελών του Υπουργικού Συμβουλίου της Δημοκρατίας, της Βουλής των 

Αντιπροσώπων και της δικαστικής εξουσίας και από την εκτελεστική επιτροπή του 

Τουρκοκυπριακού Κοινοτικού Επιμελητηρίου. Στη Λευκωσία, την Αμμόχωστο, την 

Λάρνακα, την Λεμεσό και την Πάφο, ιδρύθηκαν περιφερειακές επιτροπές υπό τον έλεγχο 

της Γενικής Επιτροπής21. Τα κοινοτικά και δημοτικά συμβούλια ήταν με τη σειρά τους 

υπόλογα στην Επαρχιακή Επιτροπή.

Ενώ οι νομοθετικές, εκτελεστικές και δικαστικές υποθέσεις της τουρκοκυπριακής 

κοινότητας βρίσκονταν σε γενικές γραμμές κάτω από αυτή τη δομή, σε κοινοτικό και 

επαρχιακό επίπεδο, την de facto ηγεσία είχαν αναλάβει οι «Μαχητές». Με άλλα λόγια, η 

κυβέρνηση της κοινότητας ήταν ένα κράμα πολιτικών και στρατιωτικών στοιχείων.

Η Γενική Επιτροπή συνέχισε να λειτουργεί μέχρι τα τέλη 1967 όταν άρχισε να δέχεται 

σοβαρές επικρίσεις για την αποτελεσματικότητά της, εν μέρει λόγω υπερβολών στον 

τομέα της προστασίας. Την ίδια στιγμή μια σοβαρή στρατιωτική κρίση ξέσπασε τον 

Νοέμβριο του 1967. Αυτή εκτονώθηκε με την αποδοχή του Τουρκικού τελεσίγραφου από 

τους Ελληνοκυπρίους και την Ελληνική Κυβέρνηση, ανοίγοντας το δρόμο για πολιτικές 

διαπραγματεύσεις μεταξύ Ελλήνων και Τούρκων Κυπρίων. Υπό αυτές τις συνθήκες, η 

τουρκοκυπριακή ηγεσία, μαζί με την Τουρκία αποφάσισε να μεταρρυθμίσει την 

υπάρχουσα τουρκοκυπριακή διοίκηση σε μια πιο αποτελεσματική και δημοκρατική δομή. 

Ο στόχος αυτής της αλλαγής φαίνεται επίσης να ήταν η ενίσχυση της Γ ενικής Επιτροπής, 

που με την σειρά της ενίσχυε την τουρκοκυπριακή πλευρά στις επικείμενες διακοινοτικές 

συνομιλίες.

Στις 29 Δεκεμβρίου 1967, η Γενική Επιτροπή μετατράπηκε σε «Προσωρινή 

Τουρκοκυπριακή Διοίκηση». Συντάχθηκε ένα σύνολο «βασικών αρχών» (Temel Kurallar) 

σύμφωνα με το οποίο οι Τούρκοι οι οποίοι ζουν σε τουρκικές περιοχές θα υπαγόντουσαν 

στην τουρκική διοίκηση, μέχρις ότου οι διατάξεις του Συντάγματος του 1960 τύχουν 

πλήρους εφαρμογής. Η Νομοθετική Συνέλευση της Προσωρινής Διοίκησης αποτελείτο

21 Aytug Plumer, Cyprus, 1963-64: The Fateful Years (CYREP, Nicosia, 2003), σελ. 24.
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από Τουρκοκύπριους μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων και από μέλη του 

Τουρκοκυπριακού Κοινοτικού Επιμελητηρίου. Όλοι οι κανόνες που τηρούνταν στις 

Τουρκικές περιοχές θα αποφασίζονταν από τη Συνέλευση της Προσωρινής 

Τουρκοκυπριακής Διοίκησης. Όσοι νόμοι είχαν τεθεί σε ισχύ πριν την 21η Δεκεμβρίου 

1963, σύμφωνα με το Σύνταγμα του 1960, ήταν έγκυροι και σε ισχύ.

Οι νόμοι που ψηφίστηκαν μεταξύ της 21ης Δεκεμβρίου 1963 και της 28ης Δεκεμβρίου 

1967 ήταν επίσης έγκυροι και σε ισχύ. Εκτελεστικές εξουσίες δόθηκαν σε ένα 

Εκτελεστικό Συμβούλιο το οποίο είχε οργανωθεί ως υπουργικό συμβούλιο. Ο Δρ 

Κουτσιούκ, Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας έγινε Πρόεδρος του Συμβουλίου. Ο Ραούφ 

Ντενκτάς, και Πρόεδρος του Τουρκοκυπριακού Κοινοτικού Επιμελητηρίου τότε, έγινε 

Αντιπρόεδρος του Εκτελεστικού Συμβουλίου. Τα υπόλοιπα εννέα μέλη του Συμβουλίου 

διορίστηκαν ως ‘υπουργοί’. Οι δικαστικές υποθέσεις αντιμετωπίζονταν από τα 

Ανεξάρτητα Τουρκικά Δικαστήρια. Τον Απρίλιο 1971, ο προσδιορισμός «προσωρινή» 

αφαιρέθηκε αλλάζοντας το όνομα της διοίκησης σε Κυπριακή Τουρκική Διοίκηση.

Μετά τη διαίρεση του νησιού και το φυσικό διαχωρισμό των δύο κοινοτήτων, την 1η 

Οκτωβρίου 1974, η λέξη «αυτόνομη» προστέθηκε στον τίτλο της κυβέρνησης των 

Τουρκοκυπρίων αλλάζοντας το όνομα σε «Αυτόνομη Κυπριακή Τουρκική Διοίκηση». Στις 

13 Φεβρουάριου 1975, η Νομοθετική Συνέλευση της Αυτόνομης Κυπριακής Τουρκικής 

Διοίκησης ανακήρυξε την ίδρυση του Τουρκικού Ομοσπονδιακού Κράτους της Κύπρου 

(ΤΟΚΚ). Αυτό, θεωρήθηκε από τους Τουρκοκύπριους ότι θα έδινε μια νομική βάση για το 

Τουρκικό Κυπριακό κράτος και έτσι θα διευκόλυνε την πρόοδο προς την ίδρυση της 

μελλοντικής Ομόσπονδης Δημοκρατίας της Κύπρου22.

Η απόφαση που ελήφθη από τη Συνέλευση σημείωνε ότι η Αυτόνομη Κυπριακή 

Τουρκική Διοίκηση θα αναδομηθεί και θα οργανωθεί στη βάση ενός κοσμικού 

ομοσπονδιακού κράτους, μέχρις ότου το σύνταγμα της Δημοκρατίας του 1960, του οποίου 

τα βασικά άρθρα καθορίστηκαν από διεθνείς συμφωνίες σε συμμόρφωση με το διεθνές 

δίκαιο, τροποποιηθεί με παρόμοιο τρόπο, για να αποτελόσουν το Σύνταγμα της 

Ομόσπονδης Δημοκρατίας της Κύπρου, μέχρι την ίδρυση της εν λόγω Ομόσπονδης 

Δημοκρατίας. Επίσης, θεωρήθηκε ότι η διευκρίνιση του καθεστώτος της τουρκοκυπριακής

22 C.H. Dodd, From Federated State to Republic: 1975-1984 in C.H. Dodd (ed.), The Political, Social and 

Economic Development o f  Northern Cyprus, Eothen Press, Huntingdon, 1993.
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κοινότητας θα βοηθούσε την οικονομική ανάπτυξη που ήταν τόσο απαραίτητη. Η 40- 

μελής Συνταγματική Συνέλευση συγκροτήθηκε υπό την προεδρία του Ραούφ Ντενκτάς, ο 

οποίος ήταν επίσης ο πρόεδρος του νέου κράτους.

Το Σύνταγμα της ΤΟΚΚ προετοιμάστηκε από τη Συνταγματική συνέλευση και τέθηκε 

σε ψηφοφορία τον Ιούνιο του 1975. Σύμφωνα με το Σύνταγμα το εκτελεστικό σκέλος της 

κυβέρνησης αποτελείτο από τον πρόεδρο ο οποίος είναι και ο αρχηγός του κράτους και το 

υπουργικό συμβούλιο το οποίο ηγείται ο πρωθυπουργός, ο οποίος διορίζεται από τον 

πρόεδρο μεταξύ των μελών του νομοθετικού σώματος. Ως μια αναπαράσταση του 

Τουρκοκυπριακού στόχου για την επίτευξη μιας συμφωνίας μεταξύ Ελληνοκύπριων και 

Τουρκοκύπριων για να δημιουργήσουν μια Ομόσπονδη Κυπριακή Δημοκρατία, το Άρθρο 

2 του Συντάγματος της ΤΟΚΚ ορίζει ότι: «το Σύνταγμα της ΤΟΚΚ θα τροποποιηθεί όπως 

κριθεί απαραίτητο όταν τεθεί σε ισχύ το σύνταγμα της Ομόσπονδης Δημοκρατίας της 

Κύπρου».

Το Συμβούλιο Ασφαλείας των ΗΕ αν και διαφώνησε με την ανακήρυξη του 

Ομοσπονδιακού Τουρκικού Κράτους αλλά σημείωσε ότι δεν σκοπεύει να «προδικάσει την 

τελική πολιτική διευθέτηση του κυπριακού προβλήματος»23. Στις 15 Νοεμβρίου 1983, το 

κοινοβούλιο της ΤΟΚΚ ομόφωνα δέχτηκε την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας και την 

ίδρυση της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βορείου Κύπρου. Η υφιστάμενη 40μελης 

σύνθεση της Βουλής της ΤΟΚΚ επεκτάθηκε σε ένα 70μέλες Συνταγματικό Σώμα με τη 

συμπερίληψη, σύμφωνα με το Σύνταγμα της ΤΟΚΚ, αντιπροσώπων των κοινωνικών και 

επαγγελματικών ιδρυμάτων. Αυτό το Σώμα προετοίμασε το Σύνταγμα της ΤΔΒΚ το οποίο 

τέθηκε σε δημοψήφισμα και έγινε αποδεκτό 5 Μαΐου 1985.

Το Σύνταγμα αυτό, το οποίο σε γενικές γραμμές βασίστηκε στο Σύνταγμα της ΤΟΚΚ 

του 1975, προνοούσε ένα ανεξάρτητο κράτος χωρίς αναφορές σε μια Ομόσπονδη 

Κυπριακή Δημοκρατία. Ωστόσο, στις 15 Νοεμβρίου 1983 η απόφαση του Συνταγματικού 

Σώματος της ΤΟΚΚ για ανεξαρτησία και ίδρυση της ΤΔΒΚ δήλωνε ότι η ανακήρυξη δεν 

θα εμποδίσει αλλά περισσότερο θα διευκολύνει την επανίδρυση μιας ομοσπονδιακής 

συνεργασία μεταξύ Τούρκων και Ελλήνων Κύπριων. Στην ομιλία του στο Συμβούλιο 

Ασφαλείας των ΗΕ εκείνο το καιρό, ο Τουρκοκύπριος Πρόεδρος Ντεντκάς δήλωνε 

εμφατικά ότι η ανακήρυξη της ανεξαρτησίας δεν επεδίωκε την απόσχιση.

23 Ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ 376, παράγραφοι 2-3
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Η ΤΔΒΚ, στη σημερινή της μορφή, έχει ιδρυθεί ως ένα κράτος το οποίο βασίζεται σε 

δημοκρατικές αρχές, στην κοινωνική δικαιοσύνη και την υπεροχή του νόμου. Ο Πρόεδρος 

εκλέγεται κάθε πέντε χρόνια, είναι ο αρχηγός του κράτους και επικεφαλής των ανωτέρω 

δυνάμεων, με τις δυνάμεις ασφάλειας να είναι ευθύνη του Πρωθυπουργού. Ο Πρόεδρος 

έχει τη δυνατότητα να παρευρίσκεται στις συναντήσεις του υπουργικού συμβουλίου χωρίς 

δικαίωμα ψήφου. Επίσης κατονομάζει τον Πρωθυπουργό ανάμεσα από εκείνους που 

εκλέγονται στο Εκτελεστικό Σώμα και διορίζει μετά από διαβούλευση μαζί του άλλους 

υπουργούς, οι οποίοι δεν είναι αιρετοί. Το Εκτελεστικό Σώμα είναι ένα 50μελές 

νομοθετικό σώμα, το οποίο εκλέγεται κάθε πέντε χρόνια24.

Θεσπίζει νόμους, ελέγχει το Υπουργικό Συμβούλιο, εγκρίνει τον προϋπολογισμό, έχει 

την εξουσία να παραχωρεί γενική και ειδική αμνηστία, αποφασίζει πότε να εκτελούνται οι 

θανατικές ποινές που επιβάλλονται από το δικαστήριο και επικυρώνει διεθνείς συμφωνίες. 

Το δικαστικό σύστημα που ιδρύθηκε με το Σύνταγμα του 1985, είναι με πολλούς τρόπους 

παρόμοιο με εκείνο που περιγράφεται στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας του 

1960. Το Ανώτατο Δικαστήριο αποτελείται από ένα Πρόεδρο και επτά δικαστές και 

μπορεί να συνεδριάζει ως Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο, Εφετείο και Υψηλό 

Διοικητικό Δικαστήριο. Το Συνταγματικό Δικαστήριο αποτελείται από πέντε δικαστές και 

το Εφετείο από τρεις. Το Ανώτατο Δικαστήριο στον ρόλο του Υψηλού Διοικητικού 

Δικαστηρίου, εκτελεί τις ίδιες λειτουργίες που περιγράφονται στο αντίστοιχο άρθρο του 

Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας του 1960.

24 Zaim Μ. Nedjati and Gerald Leathes, A study o f the Constitution of the Turkish Federated State of 

Cyprus’, Anglo-American Law Review (1976), τόμος 5, αρ. 1, σελ. 67-92.
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Κεωάλαιο 2

Διεθνές και ευρωπαϊκό πλαίσιο για τα μέτρα υπέρ των τουρκοκυπρίων

2.1 Η έκθεση της ΕΟΙΙ για την Κυπριακή Δημοκρατία

Στην τρίτη της έκθεση, η ΕΕΜ συνέστησε οι Κυπριακές Αρχές να επικυρώσουν τη 

Σύμβαση για τη Συμμετοχή Αλλοδαπών στη Δημόσια Ζωή σε Τοπικό Επίπεδο και να 

εφαρμόσουν όλες τις διατάξεις που περιλαμβάνονται σε αυτό το κείμενο, 

περιλαμβανόμενου του Κεφαλαίου Γ, το οποίο αφορά τη χορήγηση δικαιωμάτων εκλέγειν 

και εκλέγεσθαι στους αλλοδαπούς κατοίκους25. Συνέστησε επίσης οι Κυπριακές αρχές να 

επικυρώσουν την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Ιθαγένεια, την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για το 

Νομικό Καθεστώς των Διακινούμενων Εργαζομένων και τη Διεθνή Σύμβαση για την 

Προστασία των Δικαιωμάτων Όλων των Διακινούμενων Εργαζομένων και των Μελών 

των Οικογενειών τους.

Κατά την ΕΟΙΙΙ, κανένα από τα παραπάνω νομικά κείμενα δεν έχει υιοθετηθεί από 

την Κυπριακή Δημοκρατία. Η επικύρωση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Ιθαγένεια θα 

παρείχε μια διεθνή νομική βάση για την απόκτηση της Κυπριακής ιθαγένειας και την 

απομάκρυνση των πρακτικών διάκρισης πολιτικής φύσης. Επιπλέον, η επικύρωση της 

Διεθνούς Σύμβασης για την Προστασία των Δικαιωμάτων Όλων των Διακινούμενων 

Εργαζομένων και των Μελών των Οικογενειών τους θα σηματοδοτούσε μια οριστική 

δέσμευση για την ανάπτυξη μιας πολιτικής ένταξης και το σεβασμό των δικαιωμάτων 

αυτού του τμήματος της κοινωνίας.

Στην τρίτη της έκθεση, η ΕΕΜ συνέστησε στις Κυπριακές αρχές να κάνουν 

βήματα για τη βελτίωση της ευαισθητοποίησης της νομικής κοινότητας και του κοινού 

σχετικά με τις διατάξεις κατά των φυλετικών διακρίσεων που περιλαμβάνονται στα διεθνή 

νομικά κείμενα τα οποία επικύρωσε η Κύπρος. Συνέστησε ότι, για να γίνει αυτό, πρέπει

25 ΊΠώτΙ ΙΙεροιΙ οη ΟχρπΒ, 16 Μ^γ 2006, 011(2006)17
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να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στους τρόπους με τους οποίους οι διατάξεις αυτές 

συμπληρώνουν και ενισχύουν την προστασία κατά των διακρίσεων η οποία παρέχεται από 

την πρωτογενή νομοθεσία κατά των διακρίσεων26.

Ειδικότερα, το Σύνταγμα του 1960 της Κυπριακής Δημοκρατίας περιέχει μια 

πρόβλεψη κατά της διάκρισης που αντιστοιχεί στο Άρθρο 14 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΣΔΑ), αλλά περιλαμβάνει επιπλέον την πρόβλεψη να ανήκει 

κάποιος είτε στην ελληνική είτε στην τουρκική «κοινότητα». Επίσης αναγνωρίζει τρεις 

«θρησκευτικές ομάδες», τους Λατίνους, τους Μαρωνίτες και τους Αρμένιους οι οποίοι 

ήταν υποχρεωμένοι να επιλέξουν να ανήκουν σε μια από τις δυο κοινότητες για να 

μπορούν τα μέλη τους να ασκούν τα πολιτικά τους καθήκοντα και να απολαμβάνουν τα 

πολιτικά τους δικαιώματα. Όλοι επέλεξαν να ανήκουν στην ελληνική κοινότητα, ώστε το 

σύνταγμα δεν αναγνωρίζει καμία ομάδα ως εθνική μειονότητα. Τοιουτοτρόπως, το 

Σύνταγμα συνεχίζει να συντηρεί τη διαίρεση των Κύπριων πολιτών πάνω σε εθνικές 

γραμμές.

Ε1 απόκτηση της Κυπριακής ιθαγένειας είναι δια της αρχής του αίματος, εκτός των 

περιπτώσεων όπου ο ένας γονέας θεωρείται ότι εισήλθε ή κατοικεί παράνομα στην Κύπρο. 

Επομένως, υφίστανται νομικά εμπόδια για παιδιά Κυπρίων πολιτών να παντρευτούν 

Τούρκους υπηκόους. Το γεγονός αυτό λογίζεται ως μια νόμιμη προσπάθεια πρόληψης 

δραστικών αλλαγών στη δημογραφική σύνθεση της Κύπρου27.

Το 2004, θεσπίστηκαν δύο νόμοι που θα μεταφέρουν τις Οδηγίες 2000/43 και 

2000/78, της ΕΕ Κατά της Διάκρισης. Ένας τρίτος νόμος διόρισε την Επίτροπο 

Διοικήσεως ως το ειδικευμένο σώμα («σώμα ισότητας»). Κατά γενική ομολογία, οι 

εθνικοί νόμοι συμμορφώνονται με τις Οδηγίες και η Κύπρος θεωρείται γενικά ότι έχει ένα 

εμπεριστατωμένο νομικό πλαίσιο για τη διασφάλιση της ισότητας και την καταπολέμηση 

της διάκρισης.

Ωστόσο, καθώς δεν υπάρχουν στοιχεία για το πόσες υποθέσεις διάκρισης έχουν 

οδηγηθεί ενώπιον των δικαστηρίων και δεν υπάρχει βάση δεδομένων για τις δικαστικές 

αποφάσεις, είναι αδύνατο να εκτιμηθεί η εφαρμογή των διατάξεων του αστικού και 

διοικητικού δικαίου ενάντια στις φυλετικές διακρίσεις. Παρόλα αυτά είναι γενικά

26 Report on Cyprus, November 1999, CRI(99)50

27 Τρίτη Γνωμοδότηση για την Κύπρο της Συμβουλευτικής Επιτροπής για της Σύμβαση Πλαίσιο για την 

Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων που υιοθετήθηκε στις 19 Μαρτίου 2010, § 36. 15
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αποδεκτό ότι οι νόμοι κατά της διάκρισης σχεδόν ποτέ δεν έχουν επικληθεί στα 

δικαστήρια και, σύμφωνα με τον Επίτροπο Διοικήσεως, καμιά απόφαση δεν έχει ληφθεί 

από το δικαστήριο πάνω σε αυτή τη νομοθεσία28.

Στην Δημοκρατία της Κύπρου, τα δικαιώματα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι 

χορηγούνταν με το Νόμο 2(1)2006 περί «υπάρξεως του δικαιώματος του εκλέγειν και 

εκλέγεσθαι από τα μέλη της Τουρκικής κοινότητας με συνήθη διαμονή στην ελεύθερη 

περιοχή της Δημοκρατίας». Έτσι, ο Νόμος δίνει ισχύ στο δικαίωμα του εκλέγειν και 

εκλέγεσθαι σε κοινοβουλευτικές, δημοτικές και κοινοτικές εκλογές. Επιπλέον, τα μέλη της 

Τουρκικής κοινότηταςμε συνήθη διαμονή έχουν πλέον το δικαίωμα του εκλέγειν στις 

προεδρικές εκλογές29.

Ακολούθως προς την έκθεση της ECRI, αρκετά θετικά μέτρα έχουν ληφθεί υπέρ των 

παιδιών των Τουρκοκυπρίων στον τομέα της εκπαίδευσης. Τα παιδιά των Τουρκοκυπρίων 

που κατοικούν στις ελεύθερες περιοχές έχουν δικαίωμα δωρεάν εκπαίδευσης σε δημόσια ή 

ιδιωτικά σχολεία, περιλαμβανόμενου του γνωστού δικοινοτικού Αγγλικού σχολείου στη 

Λευκωσία. Οι Τουρκοκύπριοι που ζουν στο βόρειο τμήμα του νησιού έχουν επίσης το 

δικαίωμα εκπαίδευσης των παιδιών τους στο Αγγλικό Σχολείο δωρεάν. Η υιοθέτηση αυτής 

της πολιτικής συμβάλλει στη συμφιλίωση με την Τουρκική κοινότητα. Επιπλέον, δωρεάν 

γεύματα παρέχονται σε όλους τους Τουρκόφωνους μαθητές στα δημόσια σχολεία καθώς 

και δωρεάν τάξεις Ελληνικών και Τούρκικων προσφέρονται στα παιδιά των 

Τουρκοκυπρίων και στους γονείς τους σε κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων.

Μάλιστα, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού εξέδωσε μία εγκύκλιο τον 

Σεπτέμβριο του 2008 στην οποία δίνεται έμφαση στον στόχο προτεραιότητας για δύο 

συνεχή χρόνια, ο οποίος είναι ο «τονισμός του αμοιβαίου σεβασμού και κατανόησης 

ανάμεσα στους διαφορετικούς πολιτισμούς του νησιού για την προώθηση της ειρηνικής 

συνύπαρξης». Η συνδικαλιστική οργάνωση των δασκάλων δημοτικών σχολείων εξέδωσε

28 General Policy Recommendation N o.l: Combating racism, xenophobia, anti-Semitism and intolerance, 

October 1996, CRI(96)43

29 Απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων , Aziz vs. Κύπρος: Ο ενάγων 

διαμαρτυρήθηκε ότι του αρνήθηκαν άδεια να εγγραφεί στους εκλογικούς καταλόγους, για να ψηφίσει στις 

κοινοβουλευτικές εκλογές της 27ης Μαΐου 2001, επειδή ήταν μέλος της Τουρκοκυπριακής κοινότητας. Το 

δικαστήριο αποφάσισε ότι η Κύπρος παραβίαζε το άρθρο 3 του Πρωτοκόλλου Αριθ. 1 (δικαίωμα για 

ελεύθερες εκλογές) και το Άρθρο 14 (απαγόρευση διάκρισης) σε συνδυασμό με το Άρθρο 3 του 

Πρωτοκόλλου Αριθ. 1.
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μια εγκύκλιο ζητώντας από τα μέλη του να αρνηθούν την εφαρμογή των στόχων που 

τέθηκαν από το Υπουργείο. Παρά την εχθρότητα αυτή, φαίνεται ότι κάποιες δικοινοτικές 

ανταλλαγές και επαφές έχουν λάβει χώρα, αλλά καμία επίσκεψη μεταξύ των σχολείων 

στις ελεύθερες περιοχές και το βόρειο τμήμα του νησιού.

Όσον αφορά τους τουρκοκύπριους, η ΕΟΜ συνιστά να ληφθούν θετικά μέτρα 

στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης σε σχέση με τους Τουρκοκύπριους. Ενώ οι 

Ελληνοκύπριοι υπόκεινται σε έλεγχο εισοδημάτων, η φροντίδα είναι δωρεάν για όλους 

τους Τουρκοκύπριους, είτε κατοικούν στις ελεύθερες περιοχές είτε στο βόρειο τμήμα του 

νησιού.

Επίσης, όπως παρατηρήθηκε στην τρίτη έκθεση της ΕΟΜ, οι περιορισμοί της 

ελευθερίας κίνησης δια μέσου της γραμμής κατάπαυσης του πυρός («Πράσινη Γραμμή») 

άρθηκαν εν μέρει τον Απρίλιο 2003. Το Μάρτιο 2008, διαπραγματεύσεις για τη λύση 

μερικών από τα σημαντικότερα θέματα του Κυπριακού άρχισαν εκ νέου. Η Οδός Λήδρας 

που διασχίζει τη Λευκωσία, που είχε θεωρηθεί σύμβολο της διαίρεσης για δεκαετίες, 

άνοιξε στις 3 Απριλίου 2008. Η ΕΟΙΙΙ υπογράμμισε ότι αυτό το γεγονός είχε τεράστια 

θετική επίδραση στην επαφή μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Εκτιμάται ότι περίπου 1000 

Τουρκοκύπριοι ζουν σήμερα στις ελεύθερες περιοχές και αρκετές χιλιάδες περνούν για 

δουλειά στις ελεύθερες περιοχές καθημερινά.

Επιπρόσθετα, στην τρίτη της έκθεση, η ΕΟΙΙΙ συνέστησε στις Κυπριακές αρχές:

(ί) να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα του ρατσισμού και των φυλετικών διακρίσεων 

που αντιμετωπίζουν οι Τουρκοκύπριοι πολίτες, ιδιαίτερα σχετικά με τα παρακάτω 

θέματα: τη συμπεριφορά των αξιωματούχων επιβολής του νόμου, την πρόσβαση 

στις υπηρεσίες, τη διάκριση στην απασχόληση, τη διαθεσιμότητα πληροφοριών 

στην Τουρκική γλώσσα, την αποκατάσταση και την αποζημίωση της περιουσίας30, 

(ϋ) να αναγνωρίσουν και να αντιμετωπίσουν επαρκώς τα προβλήματα των άμεσων 

και έμμεσων διακρίσεων κατά των μελών της Τουρκικής κοινότητας, 

περιλαμβανομένου, ενός τρόπου περαιτέρω διευκόλυνσης της διαδικασίας 

συμφιλίωσης και αποκατάστασης της εμπιστοσύνης μεταξύ αυτής της κοινότητας 

και της Ελληνοκυπριακής κοινότητας,

30 General Policy Recommendation No.7: National legislation to combat racism and racial discrimination, 

February 2003, CRI(2003)8
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(ίπ) να υιοθετήσουν μία πιο προενεργή προσέγγιση στην ανάπτυξη επαφών και καλών 

σχέσεων μεταξύ της Ελληνοκυπριακής και της Τουρκοκυπριακής κοινότητας και 

να εντείνουν τις πρωτοβουλίες τους ειδικά με σκοπό τη συμμετοχή των μελών της 

Ελληνοκυπριακής και της Τουρκοκυπριακής κοινότητας σε διάλογο και από 

κοινού δραστηριότητες σε διάφορους τομείς της ζωής,

(ϊν) να στηρίξουν τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών οι οποίες 

δραστηριοποιούνται στον τομέα της προώθησης του διαλόγου και της 

συμφιλίωσης.

Σαν μια θετική πλευρά, η ΕΟΚΙ σημείωσε ότι οι τουρκοκύπριοι απολαμβάνουν τα 

οφέλη μιας μεγάλης ποικιλίας υπηρεσιών και επιδομάτων που παρέχονται από την 

Κυβέρνηση, περιλαμβανόμενης της Κυβερνητικής συνεισφοράς στην κοινωνική 

ασφάλιση, τις συντάξεις και τις κοινωνικές παροχές (μητρότητας, ανεργίας, ασθένειας). 

Άλλα θετικά μέτρα που στοχεύουν συγκεκριμένα την κοινότητα αυτή περιλαμβάνουν τις 

επισκευές και την συντήρηση των τζαμιών, των νεκροταφείων και των Τουρκοκυπριακών 

ακινήτων. Σημαντική είναι, επίσης, η μετάδοση τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 

προγραμμάτων στα Τούρκικα.

Η ΕΟΜ στην έκθεσή της παρέθεσε μια σημαντική πρωτοβουλία που στοχεύει στην 

παροχή κοινωνικών υπηρεσιών και στην Τουρκοκυπριακή και στην Ελληνοκυπριακή 

κοινότητα στη Λεμεσό. Το «Δικοινοτικό Κέντρο» ιδρύθηκε το 2006 στην καρδιά της 

παλιάς Τουρκοκυπριακής συνοικίας, όπου κατοικούσαν κυρίως Τουρκοκύπριοι 

αλλοδαποί. Τη λειτουργία του Κέντρου έχει αναλάβει μία ΜΚΟ και χρηματοδοτείται από 

το Δήμο, την Κυβέρνηση και ιδιωτικές δωρεές. Εκτός του ότι είναι ένα ανεπίσημο μέρος 

κοινωνικών συγκεντρώσεων, προσφέρει συμβουλές και υποστήριξη και μια ποικιλία 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων για παιδιά, εφήβους, γυναίκες οικογένειες και 

ηλικιωμένους, που επικεντρώνονται ιδίως στην εκμάθηση των Ελληνικών και στην 

απόκτηση δεξιοτήτων στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές31, το Κέντρο είναι ανοιχτό όλες 

τις καθημερινές και δύο απογεύματα την εβδομάδα είναι παρόντες ένας κοινωνικός 

λειτουργός και ένας ψυχολόγος32.

31 Measures for the support o f the Turkish Cypriots implemented by the Ministry o f Education and Culture, 

2010

32 General Policy Recommendation No. 10: Combating racism and racial discrimination in and through school 

education, March 2007, CRI(2007)6
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Από τα ανωτέρω, συνάγεται ότι καίτοι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει κάνει βήματα 

προόδου αναφορικά με τη νομοθεσία που εφαρμόζει στο εσωτερικό της, εντούτοις 

κρίνεται αναγκαία η πραγμάτωση των παρατηρήσεων που συνάγονται από την ως άνω 

έκθεση33.

33 General Policy Recommendation No.7: National legislation to combat racism and racial discrimination, 

February 2003, CRI(2003)8
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2.2 Η Τουρκοκυπριακή κοινότητα κατά την ΕΕ

Η Κύπρος προσχώρησε στην ΕΕ την 1η Μαΐου 2004 ως de facto διαιρεμένη νήσος. 

Προκειμένου για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος, η ΕΕ έχει δεσμευθεί για την 

ταχεία επανέναρξη των διαπραγματεύσεων με στόχο μια συνολική λύση υπό την αιγίδα 

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και την επανένωση της νήσου34.

Εκκινώντας, ολόκληρη η Κύπρος είναι μέρος της ΕΕ. Ωστόσο, στο βόρειο τμήμα 

της νήσου, στις περιοχές που η κυπριακή κυβέρνηση δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο, η 

εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ έχει ανασταλεί σύμφωνα με το πρωτόκολλο 10 της 

Συνθήκης Προσχώρησης του 2003. Αυτό σημαίνει ότι οι συγκεκριμένες περιοχές δεν 

υπάγονται στο τελωνειακό και φορολογικό έδαφος της ΕΕ. Ωστόσο, η αναστολή δεν 

επηρεάζει τα προσωπικά δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων ως Ευρωπαίων πολιτών. Είναι 

πολίτες κράτους μέλους, της Κυπριακής Δημοκρατίας, ακόμη και αν ζουν σε περιοχές 

εκτός του ελέγχου της κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η πολιτική της ΕΕ έναντι της τουρκοκυπριακής κοινότητας καθορίστηκε από το 

Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων της 26ης Απριλίου 2004, μόλις πριν από την ένταξη της 

Κύπρου στην ΕΕ: «Η τουρκοκυπριακή κοινότητα εξέφρασε την σαφή της επιθυμία για ένα 

μέλλον εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Συμβούλιο είναι αποφασισμένο να θέσει τέρμα 

στην απομόνωση της τουρκοκυπριακής κοινότητας και να διευκολύνει την επανένωση της 

Κύπρου ενθαρρύνοντας την οικονομική ανάπτυξη της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Το 

Συμβούλιο κάλεσε την Επιτροπή να υποβάλει συνολικές προτάσεις για το σκοπό αυτό, με 

ιδιαίτερη έμφαση στην οικονομική ολοκλήρωση της νήσου και στη βελτίωση των επαφών 

των δύο κοινοτήτων τόσο μεταξύ τους όσο και με την ΕΕ»35.

Η Γενική Διεύθυνση Διεύρυνσης δημιούργησε μια ειδική ομάδα (Task Force) για 

την τουρκοκυπριακή κοινότητα προκειμένου να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις της 

μοναδικής και περίπλοκης κατάστασης στην Κύπρο. Για τη διαχείριση της "πράσινης

34 Report by Thomas Hammarberg, Commissioner for Human Rights o f  the Council o f  Europe, following his 

visit to the Republic o f  Cyprus on 7-10 July 2008, 12 December 2008, CommDH(2008)36

35 http://ec.europa.eu/enlargement/turkish cvpriot communitv/index en.htm (Ημερομηνία ανάκτησης: 

2/8/2013)
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γραμμής" που διαχωρίζει τις περιοχές που τελούν υπό τον έλεγχο της κυβέρνησης από την 

υπόλοιπη νήσο, το Συμβούλιο εξέδωσε τον Κανονισμό για την πράσινη γραμμή 

(Κανονισμός αριθ. 866/2004 του Συμβουλίου) στις 29 Απριλίου 200436. Ο κανονισμός 

διέπει την κυκλοφορία προσώπων και αγαθών διαμέσου της γραμμής. Η διαχείριση του 

κανονισμού εμπίπτει στην ειδική ομάδα της Γενικής Διεύθυνσης Διεύρυνσης για την 

τουρκοκυπριακή κοινότητα, που καταρτίζει έκθεση κάθε χρόνο η οποία εγκρίνεται από 

την Επιτροπή και διαβιβάζεται στο Συμβούλιο37.

Δύο χρόνια αργότερα, το Συμβούλιο εξέδωσε τον κανονισμό χρηματοδοτικής 

βοήθειας (κανονισμός αριθ. 389/2006 του Συμβουλίου) στις 27 Φεβρουάριου 200638, για 

τη σύσταση νομικού μέσου για την προαγωγή της οικονομικής ανάπτυξης της 

τουρκοκυπριακής κοινότητας. Χορηγήθηκαν χρηματοδοτικοί πόροι ύψους 259 

εκατομμυρίων ευρώ39. Η ειδική ομάδα της Γενικής Διεύθυνσης Διεύρυνσης για την 

τουρκοκυπριακή κοινότητα είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση του εν λόγω κανονισμού ο 

οποίος υλοποιείται επιτόπου από ομάδα διαχείρισης του προγράμματος που χρησιμοποιεί 

Γραφείο Στήριξης του προγράμματος στο βόρειο τμήμα της Κύπρου για να διευκολύνει τις 

επαφές με τους δικαιούχους40.

Εκτός από τον κανονισμό για την Πράσινη Γραμμή και τον κανονισμό για τη 

χρηματοδοτική βοήθεια, η Επιτροπή έχει υποβάλει πρόταση κανονισμού για τους ειδικούς 

όρους εμπορικών συναλλαγών με τις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η 

κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο41.

36 Κανονισμοί νια την πράσινη γραμμή (Ημερομηνία ανάκτησης: 2/8/2013)

37 Ετήσια έκθεση νια την εωαοιιογιί του κανονισμού για την πράσινη γραμμή (20101 (Ημερομηνία 

ανάκτησης: 2/8/2013)

38 Κανονισιιόί νια την οικονομική βοήθεια (Ημερομηνία ανάκτησης: 2/8/2013)

39 http://ec.europa.eu/europeaid/mdex en.htm (Ημερομηνία ανάκτησης: 2/8/2013)

40 CLOSER TO THE EUROPEAN UNION.EU ASSISTANCE TO THE TURKISH CYPRIOT 

COMMUNITY (Ημερομηνία ανάκτησης: 2/8/2013)

41 Κανονισμός για το απευθεία; εαπόοιο (Ημερομηνία ανάκτησης: 2/8/2013)
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Κεφάλαιο 3

Η Κυπριακή Δημοκρατία

3.1 Το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας

Η Κυπριακή Δημοκρατία ανακηρύχθηκε σε ανεξάρτητο κυρίαρχο κράτος στις 16 

Αυγούστου 1960, ως αποτέλεσμα των Συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου του 1959. Στις 11 

Φεβρουάριου 1959 υπεγράφη η Συμφωνία της Ζυρίχης μεταξύ των τότε πρωθυπουργών 

της Ελλάδας και της Τουρκίας, Καραμανλή και Μεντερές. Η εν λόγω Συμφωνία 

ενσωματώθηκε στη Συμφωνία του Λονδίνου, η οποία υπεγράφη στις 19 Φεβρουάριου 

1959 από τους Υπουργούς Εξωτερικών της Μεγάλης Βρετανίας, Ελλάδας και Τουρκίας, 

τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο εκ μέρους της Ελληνοκυπριακής κοινότητας και τον Δρα. 

Κουτσιούκ εκ μέρους της Τουρκοκυπριακής κοινότητας.

Το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι απότοκο των Συμφωνιών Ζυρίχης- 

Λονδίνου και καταρτίστηκε από μία ad hoc συνταγματική επιτροπή στην οποία 

αντιπροσωπεύονταν, με ομάδες ειδικών συνταγματολόγων, η Ελλάδα, η Τουρκία και οι 

δύο κυπριακές Κοινότητες. Κείμενο σχεδίου Συντάγματος υπογράφηκε από 

αντιπροσώπους της Ελλάδας, Τουρκίας και της Ελληνικής και Τουρκικής κοινότητας στη 

Μεικτή Συνταγματική Επιτροπή στη Λευκωσία στις 6 Απριλίου 1960 και Παράρτημα 

αυτού με τροποποιήσεις στις 6 Ιουλίου 1960. Το Σύνταγμα τέθηκε σε εφαρμογή στις 16 

Αυγούστου 1960 με την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε ανεξάρτητο και 

κυρίαρχο κράτος.

Οι συμφωνίες που έγιναν μεταξύ των κυβερνήσεων του Ηνωμένου Βασιλείου, της 

Ελλάδας και της Τουρκίας αποτύπωσαν τους όρους της τελικής λύσης του Κυπριακού 

προβλήματος42. Οι πρόνοιες του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας που 

περιελάμβαναν αυτούς του όρους από τις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου θεωρήθηκαν

42 http://www.cvprusconflict.net/Treaties%20-1959-60.html (Ημερομηνία ανάκτησης: 8/8/2013)

30

http://www.cvprusconflict.net/Treaties%20-1959-60.html


βασικές ως προς τη μεταβολή, προσθήκη ή κατάργησή τους. Άλλες πρόνοιες του 

Συντάγματος μπορούσαν να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν με ειδικές, ξεχωριστές 

πλειοψηφίες των δυο-τρίτων του συνόλου των Ελλήνων και δυο-τρίτων του σύνολου των 

Τούρκων μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Μάλιστα, σύμφωνα με το άρθρο 2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας 

κάθε πολίτης της Δημοκρατίας είναι μέλος μιας από τις δυο κοινότητες, της Ελληνικής43 

και της Τουρκικής44. Όλοι οι άλλοι πολίτες που δεν εμπίπτουν στις πιο πάνω κατηγορίες 

έπρεπε να επιλέξουν εντός τριών μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύς του 

Συντάγματος να ενταχθούν στην Ελληνική ή την Τουρκική κοινότητα ως άτομα ή αν 

ανήκαν σε θρησκευτική ομάδα (πχ Μαρωνίτες, Αρμένιοι), να ενταχθούν σε μια κοινότητα 

ως θρησκευτική ομάδα.

Ταυτόχρονα με την ανακήρυξη του νέου κράτους άρχισαν να ισχύουν τρεις 

Διεθνείς Συνθήκες:

Α. Η Συνθήκη Εγκαθιδρύσεως της Κυπριακής Δημοκρατίας, μεταξύ της Κυπριακής 

Δημοκρατίας του Βασιλείου της Ελλάδος, της Δημοκρατίας της Τουρκίας και του 

Ηνωμένου Βασιλείου. Η εν λόγω Συνθήκη προέβλεπε μεταξύ άλλων την εγκαθίδρυση της 

Κυπριακής Δημοκρατίας ως ανεξάρτητου και κυρίαρχου κράτους, τη διατήρηση από τη 

Βρετανία δύο κυρίαρχων στρατιωτικών Βάσεων στην νήσο καθώς επίσης και την παροχή 

στην τελευταία άλλων στρατιωτικών εγκαταστάσεων και διευκολύνσεων στο έδαφος της 

Κύπρου.

Β. Η Συνθήκη Εγγυήσεως μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας αφενός και της Βρετανίας, 

της Ελλάδας και της Τουρκίας αφετέρου. Με βάση το Άρθρο 1 της εν λόγω συνθήκης η 

Δημοκρατία ανελάμβανε μεταξύ άλλων, να διατηρήσει την ανεξαρτησία της, την εδαφική 

της ακεραιότητα και την ασφάλεια της και να τηρήσει πιστά το Σύνταγμά της. 

Ανελάμβανε επίσης την υποχρέωση να μην προωθεί την ένωση του νησιού με άλλη χώρα 

ούτε τη διχοτόμησή του. Σε περίπτωση ανατροπής του καθεστώτος που προνοούσαν οι 

συμφωνίες, οι τρεις εγγυήτριες δυνάμεις, σύμφωνα με το άρθρο IV της Συνθήκης είχαν το

43 Εκ των οποίων «όλοι οι πολίτες της Δημοκρατίας ελληνικής καταγωγής και των οποίων η μητρική γλώσσα 

είναι Ελληνική και έχουν ελληνικές πολιτιστικές παραδόσεις ή που είναι μέλη της Ελληνικής Ορθόδοξης 

Εκκλησίας

44 Εκ των οποίων «όλοι οι πολίτες της Δημοκρατίας που είναι τουρκικής καταγωγής, και των οποίων η 

μητρική γλώσσα είναι Τουρκική και έχουν τουρκικές πολιτιστικές παραδόσεις ή είναι Μουσουλμάνοι»
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δικαίωμα να επέμβουν συλλογικά ή μονομερώς με σκοπό την αποκατάσταση της 

συνταγματικής τάξης στη νήσο45.

Γ. Η Συνθήκη Συμμαχίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Ελλάδας και της 

Τουρκίας βάσει της οποίας η Ελλάδα και η Τουρκία ανελάμβαναν να απωθήσουν κάθε 

επίθεση κατά της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας του νεοσύστατου κράτους. 

Προς το σκοπό αυτό η Ελλάδα και η Τουρκία εγκατέστησαν στρατιωτικά αποσπάσματα 

στο έδαφος της Δημοκρατίας.

Μάλιστα, το Κυπριακό Σύνταγμα θεωρείται ένα από τα πιο άκαμπτα και 

λεπτομερειακά συντάγματα του κόσμου και αρκετά περίπλοκο. Περιέχει ανακοπές και 

ισορροπήσεις, διαδικαστικές και ουσιαστικές εγγυήσεις, διασφαλίσεις και απαγορεύσεις. 

Ανεξάρτητα, όμως, από την πολυπλοκότητα και ιδιομορφίες του Συντάγματος, είναι 

αδιαμφισβήτητο ότι ενσωματώνονται σε αυτό θεμελιώδεις αρχές Δικαίου, οι οποίες 

καθιερώνουν την Κυπριακή Δημοκρατία ως Κράτος Δικαίου με πλήρη διασφάλιση των 

βασικών δικαιωμάτων και ελευθεριών του πολίτη. Τέτοιες αρχές Δικαίου είναι οι εξής:

• Διάκριση των εξουσιών

• Ανεξαρτησία και ανεπηρέαστο της Δικαιοσύνης

• Προστασία των Θεμελιωδών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που διασφαλίζονται από 

το Σύνταγμα (Μέρος II) και τις Διεθνείς Συμβάσεις που κυρώνει η Δημοκρατία

• Αρχή της νομιμότητας που διέπει τις διοικητικές πράξεις και την εισαγωγή του 

δικαστικού ελέγχου της νομιμότητας των διοικητικών πράξεων

• Περιορισμός της νομοθετικής εξουσίας που ασκείται στα πλαίσια των 

συνταγματικών διατάξεων και που περιλαμβάνει τον δικαστικό έλεγχο της 

συνταγματικότητας των νόμων.

45 Σύμφωνα με το Άρθρο 181 του Συντάγματος, «η Συνθήκη Εγγυήσεως της ανεξαρτησίας, της εδαφικής 

ακεραιότητος και του Συντάγματος της Δημοκρατίας, η συνομολογηθείσα μεταξύ της Δημοκρατίας και του 

Βασιλείου της Ελλάδος, της Τουρκικής Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας 

και Βορείου Ιρλανδίας ως και η συνθήκη στρατιωτικής συμμαχίας η συνομολογηθείσα μεταξύ της 

Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Ελλάδος και της Τουρκικής Δημοκρατίας, τα κείμενα των οποίων είναι 

προσηρτημένα τω παρόντι Συντάγματι ως Παραρτήματα I και II κέκτηνται συνταγματικήν ισχύν.».
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3.2 Η Πολιτική της Κυβέρνησης της Κύπρου έναντι των Τουρκοκυπρίων

Στις 30 Απριλίου 2003, τέθηκε σε ισχύ η πολιτική της κυβέρνησης της Κύπρου 

έναντι των Τουρκοκυπρίων. Ειδικότερα, στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α γίνεται λόγος για τα 

θεσμικά μέτρα46. Ειδικότερα προβλέπεται η σύσταση Γραφείου Τουρκοκυπριακών 

Υποθέσεων, το οποίο θα υπάγεται οργανικά στην Προεδρία της Δημοκρατίας. Για την 

εποπτεία του Γραφείου δημιουργείται θέση Επιτρόπου Τουρκοκυπριακών Υποθέσεων, ο 

οποίος θα έχει την αποτελεσματική εποπτεία του Γραφείου. Θα συσταθεί επίσης Εποπτικό/ 

Συμβουλευτικό Όργανο στο οποίο να συμμετέχουν μη κυβερνητικές οργανώσεις και 

προσωπικότητες ενώ θα υπάρχει και Τουρκοκυπριακή εκπροσώπηση.

Το Γραφείο αυτό θα έχει δικό του προϋπολογισμό για τα έξοδα λειτουργίας του, ο 

οποίος θα περιλαμβάνει και κονδύλι για διεξαγωγή ερευνών και μελετών. Επίσης μπορεί 

να υπάρξει πρόβλεψη στον κρατικό προϋπολογισμό για κονδύλια από τα οποία θα 

χρηματοδοτούνται οι πολιτικές, ή μέρος γενικότερων πολιτικών που αφορούν στους 

τουρκοκύπριους47.

Το Γραφείο Τουρκοκυπριακών Υποθέσεων:

(α) συντονίζει τις προσπάθειες του κράτους για προσεκτική εξέταση όλων των 

νομοθεσιών, πολιτικών και διοικητικών πρακτικών ώστε να μην δημιουργούνται 

προϋποθέσεις για δυσμενείς διακρίσεις σε βάρος των τουρκοκυπρίων κατά την εφαρμογή 

τους.

(β) προβαίνει σε συστάσεις όπου δει, για εισαγωγή νομοθετικών, κανονιστικών και 

διοικητικών μέτρων ή αναθεώρηση ήδη ισχυόντων ώστε να προστατεύονται καλύτερα τα 

δικαιώματα και έννομα συμφέροντα των τουρκοκυπρίων.

(γ) εισηγείται και μεριμνά για την εισαγωγή πρακτικών διευθετήσεων για εξυπηρέτηση 

των τουρκοκύπριων πολιτών της Δημοκρατίας, οι οποίες θα λαμβάνουν υπόψη τους τις

46 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΩΝ 

(ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΩΝ), ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 30 Απριλίου 2003, Λευκωσία

47 Στην αρχική φάση της λειτουργίας του οι δαπάνες του γραφείου καλύπτονταν από κονδύλια της 

Προεδρίας.
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πρακτικές δυσκολίες πρόσβασης των τουρκοκύπριων στις κρατικές υπηρεσίες και στα 

οφέλη που απορρέουν από την εφαρμογή κρατικών πολιτικών.

(δ) χωρίς να υποκαθιστά τις αρμόδιες υπηρεσίες μπορεί να δέχεται και να διαβιβάζει στις 

αρμόδιες κρατικές ή άλλες υπηρεσίες αιτήματα των τουρκοκύπριων υποβάλλοντας τις 

κατά την κρίση του εισηγήσεις.

(ε) θα συμβουλεύει και θα παρέχει πληροφορίες στους τουρκοκύπριους αναφορικά με τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, καθώς και τα οφέλη που μπορούν να απολαμβάνουν 

σύμφωνα με τις ισχύουσες νομοθεσίες και πολιτικές (διαβατήρια, οικονομικές παροχές, 

επιδοτήσεις κ.λ.π) καθώς και από την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

(στ) μεριμνά για τη μετάφραση στην Τουρκική σχετικών εντύπων, αιτήσεων και άλλων 

εγγράφων και διαμορφώσε ιστοσελίδα στην οποία δημοσιεύονται τα πιο πάνω μαζί με 

άλλες χρήσιμες για τους τουρκοκύπριους πληροφορίες, (ζ) συντονίζει και παρακολουθεί

την εφαρμογή οποιωνδήποτε μέτρων υπέρ των Τουρκοκυπρίων αποφασιστούν από την 

Κυβέρνηση σε αυτή την φάση του Κυπριακού.

(η) εκτελεί οποιαδήποτε άλλη εργασία του ανατεθεί

(θ) προωθεί και στηρίζει πρωτοβουλίες στον τομέα της επαναπροσέγγισης.

Προς αυτή την κατεύθυνση, προβλέφθηκε η δημιουργία Κέντρων Πληροφόρησης 

στην Κύπρο και το εξωτερικό. Τοιουτοτρόπως, συστήθηκαν Επαρχιακά Κέντρα 

Πληροφόρησης στις έξι Επαρχιακές Διοικήσεις τα οποία στελεχώθηκαν κατ’ αρχήν με ένα 

λειτουργό έκαστο ο οποίος γνώριζε καλά την Τουρκική. Τα κέντρα αυτά λειτουργούν ως 

one-stop offices, ως σημεία δηλαδή παροχής πληροφοριών προς τους ενδιαφερομένους 

πολίτες της Δημοκρατίας σχετικά με τις διαδικασίες και τις αρμόδιες υπηρεσίες στις 

οποίες πρέπει να απευθυνθούν για την ικανοποίηση των αιτημάτων τους. Οι σχετικές 

πληροφορίες παρέχονται και στους Τουρκοκύπριους του εξωτερικού με την ανάθεση 

σχετικής αρμοδιότητας σε λειτουργούς των Διπλωματικών Αποστολών.

Προς το σκοπό συζήτησης και επίλυσης προβλημάτων ανθρωπιστικού κυρίως 

χαρακτήρα και προς διευκόλυνση των επαφών και της επικοινωνίας ανάμεσα σε πρόσωπα 

ή ομάδες που διαβιούν εκατέρωθεν των γραμμών καταπαύσεως του πυράς, αποφασίστηκε
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όπως προταθεί στην τουρκοκυπριακή πλευρά η δημιουργία μιας Μικτής Επιτροπής 

Επαφής για Ανθρωπιστικά και άλλα Συναφή Θέματα.

Η Επιτροπή είναι τριμερής (Ελληνοκύπριοι, τουρκοκύπριοι και UNFICYP). Τα 

μέλη θα ορίζονται από τους αρχηγούς των δύο κοινοτήτων και δεν θα χρησιμοποιούν 

τίτλους. Εκπρόσωπος της UNFICYP θα συντονίζει τις συναντήσεις και συζητήσεις (co- 

ordinator/facilitator). Οι συναντήσεις της επιτροπής θα είναι άτυπες. Με άλλα λόγια, 

μπορεί να υπάρχει ή να μην υπάρχει ημερήσια διάταξη, δεν θα τηρούνται πρακτικά, δεν θα 

υποβάλλονται έγγραφα παρά μόνο άτυπα (non papers) και δεν θα τηρείται 

πρωτόκολλο. Περαιτέρω, αν οι δύο πλευρές (Ελληνοκύπριοι - Τουρκοκύπριοι το 

επιθυμούν), μπορούν να έχουν συναντήσεις χωρίς εκπρόσωπο της UNFICYP48.

Όσον αφορά στα Πιστοποιητικά και σε άλλα έγγραφα, αυτά προβλέπονται στο 

Παράρτημα Β. Πιο συγκεκριμένα, αποφασίστηκε όπως η Κυπριακή Κυβέρνηση 

διευκολύνει με περαιτέρω πρακτικές διευθετήσεις που θα γίνουν, την έκδοση προς τους 

τουρκοκύπριων από τις αρχές της Δημοκρατίας, ταξιδιωτικών εγγράφων, ταυτοτήτων, 

πιστοποιητικών γεννήσεως, και άλλων πιστοποιητικών και εγγράφων49. Επιπλέον, 

πιστοποιητικά οικογενειακής ή προσωπικής κατάστασης, θα εξετάζονται κατά περίπτωση 

και θα λαμβάνονται υπ' όψιν από αρμόδια όργανα της Κυπριακής Δημοκρατίας τα οποία, 

αφού σχηματίσουν πεποίθηση, ύστερα από δέουσα έρευνα, για την ταυτότητα των 

κατόχων τους και για τα περιεχόμενα σ' αυτά στοιχεία, θα προβαίνουν και σε άλλες 

πράξεις που τους αφορούν.

Χρήζει μνείας το γεγονός ότι όλα τα σχετικά έντυπα /αιτήσεις είναι διαθέσιμα στην 

Τουρκική. Για τη μετάφραση τους την ευθύνη έχει το Γραφείο Τουρκοκυπριακών 

Υποθέσεων το οποίο διαμόρφωσε επίσης ιστοσελίδα στην οποία θα δημοσιεύονται τα πιο 

πάνω μαζί με άλλες χρήσιμες για τους τουρκοκύπριους πληροφορίες. Τέλος, ο Γενικός 

Εισαγγελέας θα καλείται να συμβουλεύει, είτε κατά περίπτωση είτε με γενικές 

κατευθυντήριες γνωμοδοτήσεις, ως προς τον τρόπο με τον οποίο θα τυγχάνουν 

μεταχείρισης τα έγγραφα και το περιεχόμενο τους.

48 Εξυπακούεται ότι η Επιτροπή δεν υποκατέστησε το έργο της Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων.

49 Διευκρινίζεται ότι τα προσκομιζόμενα από Τουρκοκύπριους δικαιολογητικά, θα χρησιμοποιούνται μόνο 

ως συστατικό στοιχείο της πεποίθησης των αρμοδίων κρατικών οργάνων περί της ακρίβειας των στοιχείων 

που περιέχουν.

35



Ακόμη, στο Παράρτημα Γ γίνεται λόγος για ζητήματα σχετικά με την εργοδότηση 

των Τουρκοκυπρίων. Ενόψει αυτής της ρύθμισης:

(α) Αποφασίστηκε η λήψη έμπρακτων μέτρων για διευκόλυνση της εργοδότησης 

τουρκοκύπριων που διαβιούν στις κατεχόμενες περιοχές τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο 

δημόσιο τομέα στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση περιοχές. Τα Επαρχιακά Γραφεία 

Εργασίας προσφέρουν σήμερα, τις υπηρεσίες τους σε Τουρκοκύπριους που διαβιούν στις 

ελεγχόμενες από την κυβέρνηση περιοχές αλλά και σε Τουρκοκύπριους που διαβιούν στα 

κατεχόμενα και είναι αποδεδειγμένα Κύπριοι πολίτες. Ο αριθμός των τουρκοκύπριων που 

διαμένουν στα κατεχόμενα και εξυπηρετούνται από τα Επαρχιακά Γραφεία είναι 

περιορισμένος, αν και αυξάνεται.

Το ενδιαφέρον της Κυπριακής Δημοκρατίας, άλλωστε, επικεντρώθηκε στη 

μεγαλύτερη δημοσιοποίηση της ισχύουσας πρακτικής ώστε να γνωρίζουν οι 

Τουρκοκύπριοι στα κατεχόμενα ότι μπορούν να απευθύνονται στα γραφεία αυτά για 

εξεύρεση εργασίας50.

(β) Παρομοίως προωθήθηκε η ιδέα ανάθεσης εργολαβιών και υπεργολαβιών (sub

contracting) από ελληνοκύπριους σε τουρκοκύπριους νοουμένου ότι οι εργολάβοι και 

υπεργολάβοι τηρούν τις προϋποθέσεις που προβλέπει η σχετική νομοθεσία, κάτι που ήδη 

γίνεται αλλά δεν είναι πολύ διαδεδομένο51.

Σχετικά με την απασχόληση των προσοντούχων, η Κυπριακή Κυβέρνηση 

εμμένοντας στο ότι είναι παράνομη η σύσταση ανώτερων και ανώτατων εκπαιδευτικών 

Ιδρυμάτων στα κατεχόμενα, αλλά επιθυμώντας να μην γίνονται οποιεσδήποτε δυσμενείς 

διακρίσεις σε βάρος πραγματικά προσοντούχων εκπαιδευτικών και των φοιτητών και 

αποφοίτων αυτών των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, δεσμεύτηκε ότι θα προβεί στις 

αναγκαίες διευθετήσεις έτσι, ώστε να εργοδοτούνται στον ιδιωτικό τομέα προσοντούχοι 

τουρκοκύπριοι στην Κύπρο, επί τη βάσει των ουσιαστικών τους προσόντων. Κατά 

συνέπεια, σε ό, τι αφορά στον Κυβερνητικό τομέα και σε επαγγέλματα που διέπονται από 

ειδική νομοθεσία θα τηρούνται οι πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας

50 Τονίζεται ότι χρησιμοποιήθηκαν τα MME και το διαδίκτυο για προβολή των ευκαιριών απασχόλησης 

τουρκοκύπριων ενώ παρασχέθηκε η δυνατότητα υποβολής αιτήσεων με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο.

51 Για τα πιο πάνω θα γίνουν διευθετήσεις ώστε να ανατεθεί συγκεκριμένος συντονιστικός ρόλος σε 

συνδικαλιστικές οργανώσεις και αναλόγως της περίπτωσης, στο Κ.Ε.Β.Ε ή και την Ο.Ε.Β.
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. Ακόμη, στον τομέα της επαγγελματικής κατάρτισης έγιναν πρακτικές 

διευθετήσεις για τη διευκόλυνση και την ενθάρρυνση συμμετοχής τουρκοκύπριων σε 

ερευνητικά και άλλα κοινοτικά προγράμματα όπως Leonardo, Socrates, Πρόγραμμα 

Πλαίσιο κ.α. Επιπλέον, χορηγήθηκαν υποτροφίες σε τουρκοκύπριους για παρακολούθηση 

μαθημάτων σε αναγνωρισμένα Ανώτατα και Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα στην 

Κύπρο όπως το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το CIIM, ΜΙΜ,ΑΞΙΚ, ενώ οργανώνονται 

ταχύρρυθμα προγράμματα εκπαίδευσης σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές για 

τουρκοκύπριους.

Κατά τις προβλέψεις της Κυπριακής Δημοκρατίας, θα ενθαρρυνθούν και 

διευκολυνθούν οι Τουρκοκύπριοι να ενταχθούν στα εκκολαπτήρια για ανάπτυξη υψηλής 

τεχνολογίας που επιχορηγούνται από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού. Επίσης, η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού θα εκπονήσει 

συγκεκριμένα προγράμματα για επαγγελματική κατάρτιση Τουρκοκυπρίων που το 

επιθυμούν. Παράλληλα η Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης θα ετοιμάσει πρόγραμμα ή 

προγράμματα, επιμόρφωσης των στελεχών της Δημοσίας Υπηρεσίας αναφορικά με την 

εφαρμογή των μέτρων της κυβέρνησης έναντι των Τουρκοκυπρίων. Προτεραιότητα θα 

δοθεί στα ανώτερα στελέχη των κυβερνητικών τμημάτων και υπηρεσίες που εμπλέκονται 

άμεσα στην εφαρμογή των μέτρων.

Υπογραμμίζεται στο παρόν σημείο ότι το Παράρτημα Δ της πολιτικής της 

Κυβέρνησης για τους Τουρκοκύπριους άπτεται της διακίνησης των προϊόντων εντός του 

νησιού και σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αναμφίβολα, η διακίνηση προϊόντων που 

προέρχονται από τα κατεχόμενα αποτελεί ένα μεγάλης σημασίας θέμα με άμεσες πολιτικές 

προεκτάσεις αλλά και τεράστια συμβολική και πρακτική αξία, αφού μία από της πιο 

σοβαρές αιτιάσεις των τουρκοκύπριων για τη συμπεριφορά της Κυπριακής Κυβέρνησης 

είναι η δήθεν επιβολή εμπάργκο εναντίον τους.

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν το περιεχόμενο των εν λόγω αιτιάσεων, αποφασίστηκε 

όπως προωθηθούν συναφώς οι κάτωθι ρυθμίσεις, οι οποίες δεν επηρεάζουν υφιστάμενα 

περιουσιακά δικαιώματα ή άλλα έννομα συμφέροντα, ούτε περιορίζουν το δικαίωμα 

αποτελεσματικής διεκδίκησής, ή τα μέσα προστασίας τους52:

(α) Προϊόντα για προσωπική χρήση/κατανάλωση

52 Απαραίτητη προϋπόθεση είναι όλα τα κατωτέρω προϊόντα να έχουν παραχθεί επιτοπίως.
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Πρόσωπα που θα διέρχονται από τα κατεχόμενα στις ελεγχόμενες από την Κυβέρνηση 

περιοχές θα μπορούν να φέρουν μαζί τους αγαθά, μόνο για προσωπική τους κατανάλωση 

τηρούμενης της σχετικής νομοθεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Μετά από ειδική άδεια θα επιτρέπεται και η μεταφορά αντικειμένων 

μεγαλύτερης αξίας, αν πρόκειται για έργα τέχνης, άλλα χειροτεχνήματα ή κατασκευές 

μοναδικού χαρακτήρα. Τα αιτήματα θα μπορούν να υποβάλλονται μέσω των Ηνωμένων 

Εθνών.

(β) Προϊόντα για ελεγχόμενη διάθεση στην τοπική αγορά

Ειδικά για κάποια προϊόντα ελεύθερης νομής (όπως ψάρια, οστρακοειδή, μαλάκια) είναι 

δυνατόν να επιτραπεί με ειδική άδεια η διακίνησή τους στις ελεύθερες περιοχές σε 

περιορισμένες ποσότητες, ακόμα και για εμπορική διάθεση νοουμένου ότι πρόκειται για 

επιτόπια και όχι εισαγόμενα προϊόντα και νοουμένου ότι τηρείται η σχετική νομοθεσία της 

Κύπρου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιλαμβανομένης της νομοθεσίας για το ΦΠΑ και 

τους φόρους καταναλώσεως.

(γ) Εμπορεύματα για διανομή στην Κυπριακή αγορά και/ή για κυκλοφορία 

στην ευρωπαϊκή αγορά ή εξαγωγή σε τρίτες χώρες

Η ρύθμιση αυτή στηρίζεται στο τεκμήριο ότι η Κυπριακή Δημοκρατία αποτελεί μέρος του 

Ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου. Για τη διακίνηση προϊόντων από τα κατεχόμενα στις 

ελεγχόμενες από την Κυβέρνηση περιοχές και την εν συνεχεία δυνατότητα κυκλοφορίας 

τους εντός της ΕΕ ή εξαγωγής τους αλλού, είναι απαραίτητο να υπάρχει συμμόρφωση 

mutatis mutandis προς την σχετική νομοθεσία που αφορά τους όρους, τις προϋποθέσεις 

και προδιαγραφές για την εξαγωγή προϊόντων στην ΕΕ (φυτοϋγειονομικά πιστοποιητικά, 

πιστοποιητικά προελεύσεως, κανόνες καταγωγής κλπ), περιλαμβανομένης της νομοθεσίας 

για το ΦΠΑ και τους φόρους καταναλώσεως.

Στα πλαίσια αυτά και εφόσον διασφαλισθεί η τήρηση των ανωτέρω προδιαγραφών 

θα διευκολυνθεί η διακίνηση των τουρκοκυπριακών προϊόντων προς τις ελεγχόμενες από 

την Κυβέρνηση περιοχές και η έκδοση των απαραίτητων πιστοποιητικών τους για την
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κυκλοφορία ή εξαγωγή τους53. Τελικώς, η εξαγωγή των προϊόντων αυτών θα 

πραγματοποιείται μέσω των νόμιμων σημείων εξόδου της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Εξάλλου, με στόχο την προώθηση της επικοινωνίας σε ολόκληρο το νησί, 

σύμφωνα με την πολιτική της Κυπριακής Δημοκρατίας η οποία ανακοινώθηκε πριν από 

μία δεκαετία, έλαβαν χώρα πρακτικές διευθετήσεις για την εφαρμογή των πιο κάτω 

διαδικασιών:

(α) διευκόλυνση της πρόσβασης προσώπων από τις κατεχόμενες στις ελεγχόμενες από την 

Κυβέρνηση περιοχές εφόσον ευρίσκονται νομίμως επί του εδάφους της Κύπρου. Προς 

αυτό το σκοπό οι αστυνομικοί έλεγχοι, στα σημεία διέλευσης περιορίστηκαν στους 

απολύτως αναγκαίους για διαπίστωση της ταυτότητας των επιθυμούντων τη διέλευση.

Σχετικά με την διακίνηση αλλοδαπών προς τις κατεχόμενες περιοχές και την 

επιστροφή τους στις ελεύθερες περιοχές, ακολουθήθηκε ένα χαλαρότερο ρυθμιστικό 

πλαίσιο σε ότι αφορά τη διάρκεια παραμονής στα κατεχόμενα, τηρουμένης πάντα της 

προϋπόθεσης της νομίμου εισόδου στη Δημοκρατία. Στην πολιτική της Δημοκρατίας της 

Κύπρου εντάσσεται και η προσπάθεια για τη λεωφορειακή σύνδεση μεταξύ των 

κατεχομένων και των ελεγχομένων από την κυβέρνηση περιοχών.

(β) ακόμη, ορίζεται στο κείμενο του 2003 ότι θα καταβληθούν προσπάθειες για διάνοιξη 

περισσότερων ελεγχομένων προσβάσεων στις γραμμές καταπαύσεως του πυρός, με σκοπό 

την διευκόλυνση διακίνησης προσώπων, αγαθών και παροχής υπηρεσιών από τις 

ελεγχόμενες από την Δημοκρατία περιοχές προς τα κατεχόμενα και αντιστρόφως.

(γ) γίνει ρύθμιση της διακίνησης οχημάτων που ανήκουν, κατέχονται ή χρησιμοποιούνται 

από Τουρκοκύπριους που διαμένουν στα κατεχόμενα, από τα κατεχόμενα προς τις 

ελεγχόμενες από την Δημοκρατία περιοχές, ώστε να επιτρέπεται η πρόσβαση τους με 

νόμιμο τρόπο. Μεταξύ άλλων ρυθμίσεων, θα ελήφθησαν πρόνοιες για την ασφάλιση των 

οχημάτων.

53 Για την έκδοση των πιστοποιητικών αυτών η Κυπριακή Κυβέρνηση συζητά με την Ε.Ε. διάφορους 

τρόπους για την διενέργεια των σχετικών ελέγχων πιστοποιήσεων που θα παρέχουν στην Κυπριακή 

Κυβέρνηση τη δυνατότητα έκδοσης των αναγκαίων πιστοποιητικών. Παράλληλα αντίστοιχη αρμοδιότητα 

μπορεί να παραχωρηθεί και σε σώματα στα κατεχόμενα (όπως Εμπορικό Επιμελητήριο) νοουμένου ότι δεν 

δρουν εξ ονόματος της εκεί υποτελούς διοίκησης.
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Μάλιστα, αποφασίστηκε η παραχώρηση άδειας στην ΑΤΗΚ για αυτοματοποίηση 

της τηλεφωνικής επικοινωνίας με την Τουρκία και τα κατεχόμενα κυρίως προς 

διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων από την 2α 

Μαΐου 2003. Προς την υλοποίηση αυτού του προνομίου, η Τουρκική πλευρά κλήθηκε να 

αυτοματοποιήσει και η ίδια την σταθερή τηλεφωνία με την Κύπρο κατά τρόπο που να 

καλύπτονται και οι ελεγχόμενες από την κυβέρνηση περιοχές.

Ακόμη, επιδιώχθηκε από την ΑΤΗΚ η ενίσχυση των πομπών της κατά τρόπο που 

να καλύπτει καλύτερα και στο βαθμό του εφικτού τις περιοχές βορείως της γραμμής 

καταπαύσεως του πυράς με την κινητή τηλεφωνία, έτσι ώστε να διευκολυνθεί περαιτέρω η 

επικοινωνία των ευρισκομένων εκατέρωθεν της γραμμής μέσω του δικτύου της 

ΑΤΗΚ. Συνεπώς, καίριας σημασίας κρίθηκε η σύνδεση των κατεχομένων και της 

Τουρκίας με ελεύθερες περιοχές μέσω κινητής τηλεφωνίας54.

Στο Παράρτημα Ε της Πολιτικής της Κυπριακής Δημοκρατίας αντικείμενο μελέτης 

αποτέλεσε η λήψη μέτρων για τους συγγενείς τουρκοκύπριων αγνοουμένων και άμαχων 

φονευθέντων για την περίοδο 1963-1967 και 1974. Πλέον, οι τουρκοκύπριοι συγγενείς 

αγνοουμένων έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες που διαθέτουν οι υπηρεσίες της 

Κυπριακής Δημοκρατίας σχετικά με τις έρευνες που έχουν γίνει μέχρι στιγμής και για 

τυχόν αποτελέσματα, για διευκρίνιση της τύχης των αγνοουμένων συγγενών τους. 

Συναντήσεις των συγγενών των Τουρκοκυπρίων αγνοουμένων με αρμόδιους 

Κυβερνητικούς αξιωματούχους μπορούν να διευθετηθούν στην Κύπρο, είτε στο 

εξωτερικό. Σε περίπτωση που οι πληροφορίες που διαθέτουν οι αρμόδιες κρατικές 

υπηρεσίες δεν παρέχουν πειστικές απαντήσεις στους συγγενείς οι έρευνες θα 

συνεχίζονται.

Επίσης, απεστάλησαν στην Επιτροπή Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού στη Γενεύη οι 

πληροφορίες που βρίσκονταν στη διάθεση των αρμοδίων υπηρεσιών, σχετικά με την τύχη 

των 201 τουρκοκυπρίων αγνοουμένων της περιόδου 1963-1967 και 1974 καθώς και τους 

χώρους ταφής των55. Προβλέφθηκε στο πλαίσιο του εν λόγω Παρατήματος η διενέργεια

54 Αποφασίστηκε ότι η ΑΤΗΚ μπορεί να προχωρήσει σε σύναψη συμφωνίας περιαγωγής με διεθνείς 

εταιρείες για σύνδεση των κατεχομένων και της Τουρκίας με τις ελεύθερες περιοχές μέσω κινητής 

τηλεφωνίας.

55 Σημειώνεται ότι οι 201 υποθέσεις έχουν κατατεθεί από την τουρκοκυπριακή πλευρά στη Δ.Ε.Α. Οι πιο 

πάνω πληροφορίες έχουν διαβιβαστεί στη Τουρκοκυπριακή πλευρά μέσω των Ηνωμένων Εθνών, στο 

πλαίσιο της εφαρμογής της Συμφωνίας της 31ης Ιουλίου 1997.
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διερευνητικών ανασκαφών σε χώρους ταφής, που βρίσκονται σε περιοχές υπό τον έλεγχο 

της Κυπριακής Κυβέρνησης, όπου σύμφωνα με μαρτυρίες έχουν ταφεί Τουρκοκύπριοι που 

βρίσκονται στον κατάλογο των τουρκοκυπρίων αγνοουμένων56. Στις περιπτώσεις 

ταυτοποίησης, ορίζεται ότι τα λείψανα θα παραδίδονται στους συγγενείς με τις ίδιες 

διαδικασίες και θα παρέχονται τα ίδια δικαιώματα όπως ακριβώς και στις περιπτώσεις των 

Ελληνοκυπρίων συγγενών57.

Τέλος, αναφορικά στους συγγενείς των τουρκοκύπριων που κατέστησαν 

αγνοούμενοι ή φονεύθηκαν ενώ ήταν άμαχοι κατά την περίοδο της Τουρκικής εισβολής, 

θα τους αναγνωριστούν τα ίδια δικαιώματα με τους συγγενείς των ελληνοκύπριων 

αγνοουμένων και φονευθέντων58.

Στο Παράρτημα Στ υπάρχει σχετική πρόβλεψη για τις εκλογές. Συγκεκριμένα, 

ορίστηκε ότι η συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων σε εκλογές 

θα προωθηθεί με τη θέσπιση της αναγκαίας νομοθεσίας. Στόχος της Κυπριακής 

Δημοκρατίας ήταν να καταστεί δυνατή η συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων στις εκλογές 

τοπικών αρχών στις ελεγχόμενες από την Κυβέρνηση περιοχές και τις ευρωεκλογές επί τη 

βάσει της σχετικής νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της σχετικής νομολογίας του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Ενόψει του Παραρτήματος Ζ γνωστοποιήθηκε η πρόθεση της Κυπριακής 

Δημοκρατίας για εκμάθηση της Τουρκικής από τους Ελληνοκύπριους. Έτσι, ορίστηκε ότι 

θα εισαχθεί βαθμιαία η προαιρετική εκμάθηση της τουρκικής γλώσσας στη Μέση

56 Η Κυβέρνηση δεσμεύτηκε να μεριμνήσει και για την ετοιμασία Τράπεζας Γενετικού Υλικού και Τράπεζας 

Προθανατίων και άλλων αναγκαίων πληροφοριών από συγγενείς Τουρκοκυπρίων Αγνοουμένων και άλλων 

φονευθέντων της περιόδου 1963-1967 και 1974 με σκοπό την ενίσχυση των προσπαθειών για διερεύνηση 

της τύχης αγνοουμένων και αναλόγως της περιπτώσεως, τον εντοπισμό χώρου ταφής, την εκταφή και 

αναγνώριση λειψάνων και την παράδοση τους στους συγγενείς για κανονική ταφή σύμφωνα με τα 

θρησκευτικά έθιμα και τις παραδόσεις των οικογενειών.

57 Σημειώνεται ότι έχει ήδη διενεργηθεί διερευνητική ανασκαφή ενός χώρου ταφής Τουρκοκυπρίων 

αγνοουμένων στο χωριό Αλαμινός της Επαρχίας Λάρνακας. Η ανασκαφή έγινε από την ομάδα των Γιατρών 

για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.

58 Σημειώνεται ότι στη Διερευνητική Επιτροπή έχουν κατατεθεί 500 υποθέσεις Τουρκοκυπρίων 

αγνοουμένων των περιόδων 1963-1967 και 1974. Ο ακριβής αριθμός των Τουρκοκυπρίων φονευθέντων 

κατά τις πιο πάνω περιόδους δεν είναι γνωστός.
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Εκπαίδευση στις ελεγχόμενες από την Κυβέρνηση περιοχές59. Στόχος, επίσης, είναι η 

διενέργεια πρακτικών διευθετήσεων για δωρεάν διδασκαλία της Ελληνικής γλώσσας από 

προσοντούχους εκπαιδευτικούς σε τουρκοκύπριους ενδιαφερομένους μαθητές/φοιτητές 

που διαβιούν στην κατεχόμενη περιοχή60.

Περαιτέρω, το Παράρτημα Η αναφέρεται στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και 

σύμφωνα με αυτό θα ληφθούν περαιτέρω πρακτικά μέτρα για καλύτερη εξυπηρέτηση των 

τουρκοκύπριων ασθενών που έρχονται στις ελεγχόμενες από το Κράτος περιοχές για 

διάγνωση ή νοσηλεία. Προς τον σκοπό δόθηκαν διευκολύνσεις και κίνητρα για ανάπτυξη 

των σχέσεων μεταξύ των γιατρών και ιατρικών ιδρυμάτων εκατέρωθεν της γραμμής 

καταπαύσεως του πυρός προς όφελος των ασθενών.

Επιπλέον, υπό το πρίσμα της Πολιτικής της Κυπριακής Δημοκρατίας του 2003, η 

δωρεάν παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους τουρκοκύπριους των ελεγχόμενων 

από την κυβέρνηση περιοχών συνεχίζεται. Ώστε, στους τουρκοκύπριους ασθενείς που 

παραπέμπονται από τον γιατρό τους στα κατεχόμενα ή μέσω των Ηνωμένων Εθνών σε 

κρατικό νοσηλευτικό ίδρυμα θα τους παρέχεται δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Επιπρόσθετα, ορίζεται ότι οι τουρκοκύπριοι που παραπέμπονται με τον πιο πάνω 

τρόπο και χρειάζονται θεραπεία στο εξωτερικό θα τυγχάνουν της ίδιας μεταχείρισης με 

τους υπόλοιπους πολίτες της Δημοκρατίας. Τέλος, το Υπουργείο Υγείας συνέστησε 

μηχανισμό, ο οποίος στελεχώνεται επί 24ώρου βάσεως και έχει ως αρμοδιότητα τον 

χειρισμό επειγόντων περιστατικών τα οποία χρήζουν άμεσης μεταφοράς σε νοσηλευτικό 

ίδρυμα ή διαγνωστικό κέντρο στις ελεγχόμενες από το Κράτος περιοχές61.

Το Παράρτημα Θ της Πολιτικής της Κυπριακής Δημοκρατίας εστίασε στην 

Πολιτιστική Κληρονομιά. Ακολούθως προς το περιεχόμενο του εν λόγω Παραρτήματος: 

(α) Θα δοθεί συνέχεια στην πρόταση για τη σύσταση διεθνούς ιδρύματος προστασίας 

πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου που υποβλήθηκε από την Κοινοβουλευτική 

Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (υπό-επιτροπή για θέματα πολιτιστικής

59 Προς τον σκοπό αυτό θα εργοδοτηθούν Τουρκοκύπριοι προσοντούχοι εκπαιδευτικοί που το επιθυμούν.

60 Κατά την Πολιτική του 2003, αν δεν καταστεί δυνατή ή εφικτή η πρόσβαση στις ελεγχόμενες από την 

Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές μπορούν να γίνουν διευθετήσεις για τη διδασκαλία σε χώρους που τελούν 

υπό την ευθύνη των Η.Ε.

61 Ο μηχανισμός στελεχώνεται από πρόσωπο ή πρόσωπα που να γνωρίζουν την τουρκική και όταν αυτό είναι 

αδύνατο την αγγλική.
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κληρονομιάς). Η πρόταση διαπνέεται από την ανάγκη προστασίας της πολιτιστικής 

κληρονομιάς ολόκληρης της Κύπρου και προνοεί συνεργασία με την τουρκοκυπριακή 

πλευρά.

(β) Θα παρασχεθούν περαιτέρω διευκολύνσεις για την συντήρηση τουρκοκυπριακών 

μνημείων (π.χ. μουσουλμανικών τεμενών, κοιμητηρίων) στις περιοχές υπό τον έλεγχο της 

Δημοκρατίας, από Τουρκοκύπριους ειδικούς.

Στο πλαίσιο αυτό, κρίθηκε επιβεβλημένη η αναβάθμιση των εκπομπών στην Τουρκική 

γλώσσα, του ΡΙΚ, η οποία θα περιλαμβάνει την επέκταση του υποτιτλισμού 

προγραμμάτων, την αύξηση της διάρκειας του δελτίου ειδήσεων στην Τουρκική καθώς και 

τη δημιουργία μιας νέα τηλεοπτικής εκπομπής η οποία θα απευθύνεται στους 

Τουρκοκύπριους και θα έχει ως στόχο να συμβάλει στην καλλιέργεια κλίματος 

εμπιστοσύνης, αλληλοσεβασμού και ειρήνης ανάμεσα σε Ελληνοκύπριους και 

Τουρκοκυπρίους, να εξουδετερώνει την προπαγάνδα του κατοχικού καθεστώτος και να 

προβάλει το θετικό αντίκτυπο που έχει η ένταξη στην ΕΕ για τους Τουρκοκύπριους62.

Με αναφορά στην προβολή της τουρκοκυπριακής κοινότητας, πρόθεση της 

Κυπριακής Δημοκρατίας είναι να ληφθούν μέτρα για την προβολή της τουρκοκυπριακής 

κοινότητας, στην Κύπρο και διεθνώς, ως συστατικού μέρους του Κυπριακού Λαού και ως 

οντότητας με τις δικές της πολιτιστικές ιδιαιτερότητες. Στα πλαίσια της εκλαΐκευσης της 

πολιτικής αυτής, η Πολιτική του 2003 προβλέπει ότι θα αξιοποιηθεί μια τακτική σειρά 

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών εκπομπών (τόσο από το ΡΙΚ όσο και από ιδιωτικά 

κανάλια με επιχορήγηση των συγκεκριμένων εκπομπών). Οι εκπομπές θα καλύπτουν την 

ιστορία, την πολιτιστική παράδοση, τα όποια κοινά χαρακτηριστικά με τις υπόλοιπες 

κοινότητες της Κύπρου και τη σημερινή κατάσταση των Τουρκοκυπρίων.

Άλλωστε, η Κυπριακή Δημοκρατία δεν ενίσταται στις ατομικές δημόσιες 

εμφανίσεις καλλιτεχνών, επιστημόνων, αθλητών στο εξωτερικό στο βαθμό που η 

εμφάνιση αυτή γίνεται υπό τη προσωπική ιδιότητα τους μόνο, και χωρίς χρήση συμβόλων 

της υποτελούς διοίκησης ή αναφορές σε αυτήν. Η στάση της Κυπριακής Δημοκρατίας 

έναντι της συμμετοχής των τουρκοκυπρίων σε άλλες διεθνείς συναντήσεις, συνέδρια ή

62 Σε συσκέψεις που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Μαρτίου 2002 και στις 24 Απριλίου 2002 στο Υπουργείο 

Εσωτερικών και στο ΡΙΚ αντίστοιχα, αποφασίστηκε η αναβάθμιση των Τουρκικών εκπομπών του ΡΙΚ και 

συζητήθηκαν οι πρακτικές διευθετήσεις για υλοποίηση των πιο πάνω αποφάσεων.
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εκθέσεις και οι τυχόν σχετικές αντιδράσεις της, θα επηρεάζεται καθοριστικά από τις ως 

άνω προϋποθέσεις.

Σ' ότι αφορά τις εκδηλώσεις στα κατεχόμενα και τις εκδηλώσεις δικοινοτικού 

χαρακτήρα η ακολουθούμενη πολιτική παραμένει σε ισχύ. Περαιτέρω ελαστικότητα θα 

υπάρξει για τέτοιες εκδηλώσεις στα κατεχόμενα μόνο στις περιπτώσεις που θα 

εξασφαλίζεται ο σεβασμός προς τις νόμιμες διαδικασίες63.

Παραπέρα, η διεθνής αθλητική διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων το 2004 

αποτέλεσε ευκαιρία για την συμπερίληψη τουρκοκύπριων αθλητών στην εθνική ομάδα της 

Κύπρου. Σημειώνεται δε, ότι στο παρελθόν υπήρξαν περιπτώσεις συμμετοχής 

Τουρκοκυπρίων αθλητών σε διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις ως μέλη της εθνικής 

αποστολής της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η ενημέρωση των Τουρκοκυπρίων για τα όρια συμμετοχής, που αφορούν στο κάθε 

άθλημα έγινε μέσω ανακοίνωσης της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής, η οποία θα 

μεταφράστηκε στα Τουρκικά και διοχετεύτηκε σε Τουρκοκυπριακά MME και μέσω των 

Συμβούλων Τύπου της Δημοκρατίας σε Τουρκοκυπρίους του εξωτερικού. Κατά τον 

Γενικό Διευθυντή της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής, μια τέτοια διαδικασία κρίθηκε 

απολύτως συμβατή με τους κανονισμούς. Έτσι, η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή 

ενημέρωσε την Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή ότι μπορεί να παραχωρήσει στην Κύπρο 

τη δυνατότητα να συμπεριλάβει στην αποστολή της στους Ολυμπιακούς του 2004, 

περιορισμένο αριθμό αθλητών που δεν ικανοποιούν τα σχετικά όρια απόδοσης, εάν αυτό 

πρόκειται να διευκολύνει τη συμμετοχή Τουρκοκυπρίων αθλητών. Ανάλογη πρακτική από 

μέρους της ΔΟΕ ακολουθήθηκε και σε άλλες περιπτώσεις όπως στην περίπτωση του 

Ανατολικού Τιμόρ.

Σημαντική είναι και η πρόβλεψη του Παραρτήματος I αναφορικά στη συνεργασία 

σε επίπεδο τοπικών αρχών. Παρά, λοιπόν, το γεγονός ότι οι τοπικές αρχές στα κατεχόμενα 

δεν εκλέγονται βάσει του Συντάγματος και της Νομοθεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

η Κυβέρνηση έχει επεξεργαστεί φόρμουλα για την συνεργασία μεταξύ τοπικών αρχόντων 

εκατέρωθεν της γραμμής αντιπαράταξης προς όφελος των κατοίκων, λαμβάνοντας υπόψη 

και τις σχετικές με τους δήμους πρόνοιες του Συντάγματος του 1960 και επί τη βάσει της 

αρχής της μη αναγνώρισης ή υποβοήθησης της αποσχιστικής οντότητας των κατεχομένων.

63 Νόμιμη είσοδος στη Δημοκρατία κλπ
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Η συνεργασία αυτή, έχει ήδη λειτουργήσει, σε ότι αφορά στην πόλη της Λευκωσίας, κατά 

τρόπο επιτυχή.

Η Κυβέρνηση έχει επίσης επεξεργαστεί φόρμουλα που θα επιτρέπει την 

χρηματοδότηση έργων σε συγκεκριμένους δήμους στα κατεχόμενα με τη συγκατάθεσή 

της, από κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συνεργασία μεταξύ τοπικών αρχόντων 

μπορεί να επεκταθεί και σε άλλες πόλεις, στη βάση πάντοτε του πλήρους σεβασμού των 

δικαιωμάτων των νομίμων κατοίκων του δήμου, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για 

την προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και των Βασικών Ελευθεριών και των 

προσθέτων Πρωτοκόλλων που ισχύουν στην Κύπρο, την Διεθνή Σύμβαση Αστικών και 

Πολιτικών Δικαιωμάτων και την Διεθνή Σύμβαση Οικονομικών, Κοινωνικών και 

Πολιτιστικών Δικαιωμάτων. Το αυτό ισχύει και για την χρηματοδότηση έργων σε 

κατεχόμενους δήμους64.

Η Πολιτική της Κυπριακής Δημοκρατίας για την αποναρκοθέτηση της νεκρής 

ζώνης αποτυπώνεται στο Παράρτημα Κ. Η Κυπριακή κυβέρνηση υπέβαλε στην ΙΙΝΗΟΥΡ 

τον Ιανουάριο του 2002 πρόταση για άρση του συνόλου των ναρκοπεδίων εντός της 

νεκρής ζώνης σύμφωνα με σχετικά ψηφίσματα των Η.Ε. Στις 12 Απριλίου 2002 η 

ΕΓΝΕΙΟΥΡ ενημέρωσε την Κυπριακή κυβέρνηση για την επίσημη αρνητική απάντηση της 

Τουρκοκυπριακής πλευράς. Παρά την εξέλιξη αυτή η Κυπριακή κυβέρνηση 

επαναβεβαίωσε την πρόθεσή της να προχωρήσει μονομερώς στην άρση των ναρκοπεδίων 

της Εθνικής Φρουράς εντός της νεκρής ζώνης65.

64 Αναφέρεται ότι παρόμοια πρακτική εφαρμόζεται ήδη στην Πύλα όπου οι τοπικοί ηγέτες (community 

leaders) συνεργάζονται προς όφελος του χωριού χωρίς να τίθεται θέμα αναγνώρισης του παράνομου 

καθεστώτος.

65 Στις 3-8 Ιουνίου 2002 επισκέφθηκε την Κύπρο για επί τόπου εξέταση της κατάστασης αντιπροσωπεία του 

United Nations Mine Action Service (UNMAS).
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3.3 Απόψεις κατά των προνομίων για τους τουρκοκύπριους

Κατά μία άλλη άποψη, η πρόνοια, που είχε εισαχθεί και εφαρμοστεί επί προεδρίας 

Τάσσου Παπαδόπουλου, με αποτέλεσμα χιλιάδες Τουρκοκύπριοι να απολαμβάνουν 

δωρεάν περίθαλψη, είχε τεράστιο κόστος για την οικονομία και λειτούργησε σε βάρος των 

Ελληνοκυπρίων και άλλων πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η απόφαση της κυβέρνησης να αποσύρει τα προνόμια στην 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για τους τουρκοκύπριους ερείδεται στη λογική ότι δεν 

είναι δυνατόν, τη στιγμή που τα κριτήρια για δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

στους Ελληνοκυπρίους έχουν γίνει πιο αυστηρά λόγω τρόικας, οι Τουρκοκύπριοι να 

επωφελούνται δωρεάν, εφόσον μάλιστα κανείς δεν μπορεί να ελέγξει τα εισοδηματικά 

τους κριτήρια.

Μερίδα ελληνοκυπρίων διατείνεται ότι είναι αναγκασμένη να πληρώνει για την 

ιατροφαρμακευτική της περίθαλψη ανάλογα με την "κατηγορία" στην οποία ανήκει66. Για 

τον λόγο αυτό το Υπουργείο Υγείας εκδίδει Ταυτότητες Νοσηλείας στους Κύπριους και 

Ευρωπαίους πολίτες, ως εξής:

Ταυτότητα Νοσηλείας Α (δωρεάν περίθαλψη) παραχωρείται σε: 

(α) Άτομο χωρίς εξαρτώμενους του οποίου το ετήσιο εισόδημα δεν υπερβαίνει τις €15,377 

(β) Τα μέλη οικογένειας της οποίας το ετήσιο εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσό των 

€30.754 καθώς επίσης και στις οικογένειες εγκλωβισμένων, πολυτέκνων, αγνοουμένων.

- Ταυτότητα Νοσηλείας Β (περίθαλψη με μειωμένα τέλη) παραχωρείται σε: 

(α) Άτομο χωρίς εξαρτώμενους του οποίου το ετήσιο εισόδημα είναι μεταξύ €15,377 και 

€20.503

(β) Τα μέλη οικογένειας της οποίας το ετήσιο εισόδημα είναι μεταξύ €30.754 και €37.589 

(συν €1.708 για κάθε εξαρτώμενο τέκνο).

- Τέλος υπάρχει και η Κατηγορία Γ στην οποία ανήκουν όσοι Ελληνοκύπριοι ή Ευρωπαίοι 

πολίτες δεν διαθέτουν Ταυτότητα Νοσηλείας ή το εισόδημα τους ξεπερνά τις €20.503, ή το 

εισόδημα της οικογένειας τους ξεπερνά τις €37.589. Τα άτομα αυτά είναι υποχρεωμένα να 

πληρώσουν ολόκληρο το ποσό εξόδων της περίθαλψης τους στα δημόσια νοσηλευτήρια.

66 Σύμφωνα με τους ΠΕΡΙ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥΣ 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥΣ - Κ.Δ.Π.225/2000, 660/2002, ΚΔΠ 455/2004, ΚΔΠ 364/2005 ΚΑΙ 629/2007
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Από το 2003, λοιπόν, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, όλοι οι 

Τουρκοκύπριοι, ανεξάρτητα από το εισόδημα τους -το οποίο είναι αδύνατον να ελέγξει το 

κράτος- και ανεξάρτητα από την έκταση Ελληνοκυπριακής περιουσίας που 

εκμεταλλεύονται στο βορρά από το 1974, έχουν δικαίωμα για δωρεάν ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη67.

Ακολούθως προς την άποψη κατά της χορήγησης προνομίων στους 

τουρκοκύπριους, οι πλείστοι των Τουρκοκυπρίων δεν πληρώνουν φόρους στο κράτος για 

τη στήριξη του υφιστάμενου συστήματος υγείας, επομένως όλο το βάρος πέφτει στους 

Ελληνοκύπριους πολίτες. Πόσο μάλλον στο μέλλον που θα εφαρμοστεί το Γενικό Σχέδιο 

Υγείας το οποίο θα λειτουργεί με τις εισφορές των μισθωτών, των εργοδοτών και του 

κράτους ως σταθερό ποσοστό επί του ακαθάριστου μισθού του κάθε υπαλλήλου.

Επίσης, σύμφωνα με τον κανονισμό της πράσινης γραμμής που ισχύει από το 2005 

και ο οποίος ρυθμίζει το εμπόριο με τα κατεχόμενα, τα τουρκοκυπριακά προϊόντα που 

διακινούνται από τα οδοφράγματα προς τις ελεύθερες περιοχές απολαμβάνουν 

προνομιακής μεταχείρισης σε βάρος των ελληνοκυπριακών προϊόντων αλλά και των 

Ευρωπαϊκών που εισάγονται. Τα τουρκοκυπριακά προϊόντα ανταγωνίζονται τα Ε/Κ χωρίς 

να τυγχάνουν ελέγχου κατά πόσον πληρούν διάφορες νομοθεσίες, κανονισμούς και 

οδηγίες που αφορούν την ασφάλεια και υγεία, CE marking, υγιεινή τροφίμων, 

προδιαγραφές ποιότητας, κλπ. Δηλαδή εκ προοιμίου έχουν μηδαμινό κόστος 

συμμόρφωσης σε σχέση με τα αντίστοιχα προϊόντα των ελληνοκυπριακών επιχειρήσεων.

Εξάλλου, πολλά προϊόντα που παρουσιάζονται ως τουρκοκυπριακά προέρχονται 

από την Τουρκία αφού δεν υπάρχει μηχανισμός της Κυπριακής Δημοκρατίας για 

διαπίστωση της προέλευσης των προϊόντων και έτσι μοναδικός φορέας ελέγχου 

προέλευσης είναι το Τουρκοκυπριακά Εμπορικό Επιμελητήριο του ψευδοκράτους. Γενικά, 

πολλοί ελληνοκύπριοι διατείνονται ότι οι τουρκοκύπριοι απολαμβάνουν τα προνόμια και 

τα δικαιώματα που παρέχει η Κυπριακή Δημοκρατία στους πολίτες της αλλά δεν έχουν 

σχεδόν καμία υποχρέωση ή τουλάχιστον έχουν πολύ λιγότερες από τους ίδιους 

(ελληνοκύπριους)

67 Σύμφωνα με στοιχεία που κατατέθηκαν στην Επιτροπή Ελέγχου της Βουλής, το κόστος της περίθαλψης 

των Τουρκοκύπριων από τον Απρίλιο του 2003, όταν άνοιξαν τα οδοφράγματα, έφθασε τα €32 εκ. και 

αφορά κυρίως την παροχή νοσηλείας από κρατικά νοσοκομεία. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί σε €6 εκ. το χρόνο 

μέσο όρο.
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Συμπεράσματα

Συνοψίζοντας, η πολιτική των θετικών διακρίσεων στους Τουρκοκύπριους δεν 

καρποφόρησε ως πολιτική ενσωμάτωσης. Τουναντίον, έστρεψε τα πυρά των 

Ελληνοκυπρίων προς αυτούς και έδωσε στους Τουρκοκύπριους την αίσθηση του 

απειλούμενου. Τέτοιες πολιτικές μοναδικό αποτέλεσμα έχουν τη συνεχή υπενθύμιση της 

κοινωνίας της ύπαρξης εμποδίων μεταξύ πολιτών του κράτους και της ανύψωσης αυτών 

με τελικό αιτιατό την δημιουργία ή και την αύξηση ρατσιστικών

προθέσεων. Αναντίρρητα, οι πρακτικές αυτές θέτουν φραγμούς στην προσπάθεια 

συμφιλίωσης και ενθαρρύνουν τα άτομα να αυτοπροσδιορίζονται σαν να βρίσκονται σε 

μειονεκτική θέση, ακόμη κι αν δεν είναι.

Η αποτυχία της πολιτικής αυτής γίνεται ξεκάθαρη, κατά την τρέχουσα πολιτική 

περίοδο της μνημονιακής πολιτικής. Συνακόλουθα, οι ελληνοκύπριοι που ανήκουν στους 

απειλούμενους της κρίσης θα στρέφονται κατά των τουρκοκυπρίων για το λόγο ότι δεν 

έχουν καμία διαφορά στην παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης κι άλλων προνομίων 

προ και μετά κρίσης. Τέτοια μέτρα, μάλιστα, θα αποτελέσουν και την 

αιτία ευνοϊκής μεταχείρισης Τουρκοκυπρίων μεσαίων-υψηλών εισοδημάτων σε βάρος 

λιγότερο προνομιούχων Ελληνοκυπρίων. Το συνολικό αποτέλεσμα κρίνεται αρνητικό για 

την κοινωνία καθόσον δεν καταβάλλεται καμία προσπάθεια πραγματικής ενσωμάτωσης 

από τους Τουρκοκύπριους, ενώ αντίθετα επιτυγχάνεται η έντονη στοχοποίησή τους από 

τους υπολοίπους πολίτες της δημοκρατίας.

Η μη ανοχή προς την πολιτική ισότητα των Τουρκοκυπρίων, η αντιμετώπιση των 

δικαιωμάτων τους ως «προνόμια που πρέπει να καταργηθούν», είναι αντιλήψεις που 

επαναφέρουν εμπόδια προς την καλλιέργεια της συνείδησης εκείνης που προωθεί την 

κοινή δράση των κοινοτήτων, την συνεργασία τους και την δημιουργική συμμετοχή τους 

στην εξουσία, ως βασικά συστατικά της επανένωσης του κράτους.

Η δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, που δίνεται χωρίς εισοδηματικά 

κριτήρια ουσιαστικά στόχευε τους Τουρκοκύπριους, οι οποίοι απολάμβαναν της 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ανεξαρτήτου εισοδήματος και ήταν σταθερή πολιτική 

της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το 1981, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, επί 

προεδρίας Σπύρου Κυπριανού, αποφασίστηκε η δωρεάν αυτή παροχή σε όσους
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Τουρκοκύπριους διέμεναν στις ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές. Το 

2003, το Υπουργικό Συμβούλιο, επί προεδρίας Τάσσου Παπαδόπουλου αποφάσισε τη 

διεύρυνση αυτού του μέτρου σε όλους τους Τουρκοκύπριους, ανεξαρτήτως μονίμου 

διαμονής, στα πλαίσια μιας νέας συνολικής πολιτικής προνομιακών παροχών στους 

Τουρκοκύπριους -αποκαλούμενης και δέσμης μέτρων-, ώστε να πετύχει την διάλυση του 

επιχειρήματος περί απομόνωσης της ομάδας αυτής. Η συγκεκριμένη πρόνοια του 

μνημονίου για ισονομία και ισοπολιτεία, τελικά παρακάμφθηκε από την κυβέρνηση 

Χριστόφια.

Είναι σημαντικό να αναπτυχθεί μια ρητορική κατά τέτοιων θετικών διακρίσεων, 

καθώς το μόνο που επιτυγχάνουν είναι η ενίσχυση του ρατσισμού και του φυλετικού 

διαχωρισμού, από το ίδιο το κράτος. Τέτοιες πρακτικές αντίστροφου ρατσισμού 

δημιουργούν αρνητική συλλογική άποψη για συγκεκριμένες εθνοτικές ομάδες. 

Συμπερασματικά, ο μόνος τρόπος να ξεπεραστούν οι φυλετικές διακρίσεις, σε 

μια υπόθεση ανατροπής της νομοθεσίας περί θετικών διακρίσεων, είναι να σταματήσει 

τελικά το κράτος να τις θεωρεί ως προνόμιο ή μη.

49



Βιβλιογραφία

Ελληνική

Αξελός Α., Βεργής Δ., Χατζηπαύλου Π., Κύπρος: Από την αυτοδιάθεση - ένωση στη 

διεθνοποίηση - διχοτόμηση, Τετράδια, τ. 1, 1980

Μαστρογιαννόπουλος Π., Κύπρος, σοσιαλιστική προοπτική η μόνη διέξοδος στο άλυτο 

εθνικό και κοινωνικό πρόβλημα, εκδ. Ξεκίνημα, Αθήνα, 1981

Ξένη

Alecos Markides, The Republic of Cyprus in Constitutional Law of 10 EU Member States: 

the 2004 Enlargement, C. Kortmann, J. Fleuren, and W. Voermans (eds.), Kluwer BV, 

Deventer, 2006.

Aytug Plumer, Cyprus, 1963-64: The Fateful Years (CYREP, Nicosia, 2003).

C.H. Dodd, From Federated State to Republic: 1975-1984 in C.H. Dodd (ed.), The 

Political, Social and Economic Development of Northern Cyprus, Eothen Press, 

Huntingdon, 1993.

Costas Constantinou, On the Cypriot States of Exception, International Political Sociology, 

2008, No.9, Keith Kyle, Cyprus: in Search of Peace, Minority Right Group International, 

1997.

Kudret Ozersay, The Excuse of State Necessity and Its Implications on the Cyprus 

Conflict, Perceptions: Journal of International Affairs, Winter 2004-2005.

Murat Metin Hakki, The Cyprus issue: a documentary history, 1878-2007, I.B. Tauris, 

London, 2007, κεφάλαιο 15.

50



Richard A. Patrick, Political Geography and the Cyprus Conflict: 1963-1971, Τμήμα 

Γεωγραφικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο του Waterloo, 1976.

Zaim Μ. Nedjati and Gerald Leathes, A study of the Constitution of the Turkish Federated 

State of Cyprus’, Anglo-American Law Review (1976), τόμος 5, αρ. 1.

Ηλεκτρονικές πηγές

Ετήσια έκθεση για την εφαρμογή του κανονισμού για την πράσινη γραμμή 12010)

Κανονισμός για την πράσινη γραμμή 

Κανονισμός για την οικονομική βοήθεια

Κανονισμός για το απευθείας εμπόριο

http://ec.europa.eu/enlargement/turkish cvpriot communitv/index en.htm

http://ec.europa.eu/europeaid/index en.htm 

http://www.cvprusconflict.net/Treaties%20- 1959-60.html

CLOSER ΤΟ THE EUROPEAN UNION.EU ASSISTANCE TO THE TURKISH 

CYPRIOT COMMUNITY

51

http://ec.europa.eu/enlargement/turkish_cvpriot_communitv/index_en.htm
http://ec.europa.eu/europeaid/index_en.htm
http://www.cvprusconflict.net/Treaties%20-

